



ড্যাগরণ

ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

গৌরবের ৭০ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA



JAGARAN ■ 24 April, 2024 ■ আগরতলা ২৪ এপ্রিল ২০২৪ ইং ■ ১১ বৈশাখ, ১৪৪১ বঙ্গাব্দ, বুধবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ পৃষ্ঠা-তিন

রাজ্যজুড়ে চলছে তাপপ্রবাহ চারদিন বন্ধ থাকবে বিদ্যালয়

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ এপ্রিল ।। তীব্র তাপ প্রবাহ থেকে ছাত্র-ছাত্রীদের রক্ষা করতে আগামী ২৪ এপ্রিল ২০২৪ থেকে ২৭ এপ্রিল ২০২৪ পর্যন্ত সমস্ত সরকারি, সরকারি স্বীকৃতিপ্রাপ্ত বিদ্যালয় ও এডিসির বিদ্যালয়ে গুলি বন্ধ রাখার সিদ্ধান্ত নিয়েছে রাজ্য সরকার। ইতিমধ্যেই রাজ্যে তিন থেকে চার দিনের আবহাওয়ার সর্ভকর্তা জারি করা হয়েছে। এই সময়ে রাজ্যের বিভিন্ন জায়গায় সর্বাধিক তাপমাত্রা স্বাভাবিকের থেকে বেশি লক্ষ্য করা যেতে পারে বলে আবহাওয়া দপ্তরের তরফে জানানো হয়েছে। এই সময়ে রাজ্যবাসীকে নিজেদের শরীরের প্রতি যত্নবান হতে আহবানও করা হয়েছে।

সেই দিকে নজর রেখে তীব্র গরমে ছাত্র-ছাত্রীদের স্কুলে যাওয়া নিয়ে অনেক অভিভাবকরা এই চিন্তায় ছিলেন। সেই দিক বিবেচনা করে এবার রাজ্য সরকার ছাত্র-ছাত্রীদের এই তীব্র তাপ প্রবাহ থেকে রক্ষা করতে চার দিনের ছুটি ঘোষণা করেছে। রাজ্য সরকারের এই উদ্যোগে ধন্যবাদ জানিয়েছেন অভিভাবক মহল। এদিকে, আগামী ৩-৪ দিনের জন্য ত্রিপুরায় গরম এবং আর্দ্র আবহাওয়া পূর্বাভাস জারি করেছে আবহাওয়া দফতর। আবহাওয়া দফতর জানিয়েছে, বর্তমানে দিনের বেলায় আংশিক মেঘলা আকাশ এবং উচ্চমাত্রার সৌর বিকিরণ কারণে জেলার অনেক জায়গায় সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ৩৬.০৯ সে/৩৭.০ সে এর বেশি হতে পারে যা স্বাভাবিকের চেয়ে ৩ থেকে ৪.০ সে বেশি এবং ত্রিপুরার কিছু জেলায় দক্ষিণ-পশ্চিমী বা দক্ষিণ বায়ু প্রবাহিত হতে পারে যা ২৬শে এপ্রিল, ২০২৪ পর্যন্ত আর্দ্রতার অনুপ্রবেশ বাড়তে পারে। আরও জানিয়েছে, আগামী ৩-৪ দিনের মধ্যে ত্রিপুরার বেশিরভাগ জেলায় সর্বোচ্চ তাপমাত্রা স্বাভাবিকের থেকে ৩ থেকে ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেশি হতে পারে। সেগুলি হল, আগরতলা, কৈলাশহর, কৃষি বিজ্ঞান কেন্দ্র (আমবাঙ্গা)। তাছাড়া, আগামী ৩-৪ দিনের মধ্যে ত্রিপুরার বেশিরভাগ জেলায় সর্বনিম্ন তাপমাত্রা স্বাভাবিকের থেকে ৩ থেকে ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেশি হতে পারে। আপেক্ষিক আর্দ্রতার পূর্বাভাস অনুযায়ী আগামী ৩-৪ দিনের মধ্যে ত্রিপুরার বেশিরভাগ জেলায় দিনের মোক্ষম সময়ে বাতাসের

কাম্বোজপুর্বে নির্বাচনী সভায় ক্রু-দের শরণার্থীর তকমা ছেঁটে বিজেপি সরকার তাদের এরাড্যের স্থায়ী বাসিন্দা বানিয়েছে : মুখ্যমন্ত্রী



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ এপ্রিল ।। মিজোরাম থেকে আসা ক্রু-দের এক সম্মেলন শরণার্থী বলা হত। বর্তমানে ক্রু-রা শরণার্থী নয়। তারা এরাড্যের স্থায়ী বাসিন্দা। দেশের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ ও প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির একান্ত চেষ্টায় রাজ্যের বারোটি স্থানে ক্রু শরণার্থীদের এ এরাড্য স্থায়ীভাবে পুনর্বাসন দেওয়া হয়েছে। দীর্ঘ ২৫ বছর যাবত ক্রু-দের সমস্যাটিকে জিইয়ে রাখা হয়েছে, কোনো সমাধান করা হয়নি রাজ্যের বাম সরকার এই সমস্যাগুলিকে নিয়ে রাজনীতি করেছে। অথচ এখন আবার কংগ্রেস সিপিএম জোট বেঁধে ক্ষমতায় আসার চেষ্টা করেছে। কিন্তু উপজাতিদের উন্নয়নের চিন্তা করেন কেবল দেশের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। ভারতীয় জনতা পার্টি ছাড়া উন্নয়ন সম্ভব নয়। মঙ্গলবার উত্তর জেলায় নির্বাচনী প্রচারণা নিয়ে এমনটাই বললেন মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডঃ মানিক সাহা। এদিন উত্তর জেলার কাঞ্চনপুর মহকুমার গোচিরামপাড়া আসন্ন লোকসভা নির্বাচনে দলীয় প্রার্থী কুতী সিং দেববর্মার সমর্থনে আয়োজিত নির্বাচনী সভায় প্রধান বক্তা হিসেবে বক্তব্য রাখেন মুখ্যমন্ত্রী মানিক সাহা। মঙ্গলবার দুপুর একটায় সড়ক পাথে গোচিরাম পাড়া স্কুলের মাঠে আয়োজিত নির্বাচনী সভায় যোগ দেন মুখ্যমন্ত্রী। মূলত রিয়াং শরণার্থী ভোটারদের

পূর্ব আসনে ভোট প্রস্তুতি খতিয়ে দেখলেন মুখ্য নির্বাচনী আধিকারিক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ এপ্রিল ।। লোকসভা নির্বাচনে ২-ত্রিপুরা পূর্ব (এসটি) সংসদীয় ক্ষেত্রের ভোট গ্রহণের প্রস্তুতি খতিয়ে দেখতে আজ মুখ্য নির্বাচন আধিকারিক পুনীত আগরওয়াল উনকোট জেলার কুমারঘাট, উত্তর ত্রিপুরা জেলার কাঞ্চনপুর, গোগমতী জেলার অমরপুর ও দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলার সাবম সফর করেন। এই সফরে মুখ্য নির্বাচন আধিকারিকের সাথে ছিলেন স্টেট পুলিশ নোডাল অফিসার জি এস রাও। মুখ্য নির্বাচন আধিকারিক সন্ধ্যায় উনকোট জেলার কুমারঘাট মহকুমার রাধানগরে আসন্ন রাইফেলসের হেলিপ্যাডে এসে পৌঁছালে তাঁকে স্বাগত জানান উনকোট জেলার জেলাশাসক তথা জেলা নির্বাচন আধিকারিক ডি কে চাকমা, পুলিশ সুপার কান্তা

জাদির, এআরও তথা কুমারঘাট মহকুমার মহকুমা শাসক এন এস চাকমা, কুমারঘাট মহকুমা পুলিশ আধিকারিক কমল দেববর্মী প্রমুখ। মুখ্য নির্বাচন আধিকারিক পুনীত আগরওয়াল কুমারঘাট পূর্ব দপ্তরের ডাক বাংলোয় ২-ত্রিপুরা পূর্ব (এসটি) সংসদীয় ক্ষেত্রের ৫০-পার্বিয়াছড়া (এসসি) ও ৫১-ফটিকরাই (এসসি) বিধানসভা ক্ষেত্রের ভোটের যাবতীয় প্রস্তুতি খতিয়ে দেখতে সাধারণ প্রশাসন ও পুলিশ প্রশাসনের সাথে এক পর্যালোচনা সভা করেন। সভায় তিনি আইন শৃঙ্খলা রক্ষা, সেক্টর অফিসার, মাইক্রো অবজারভারদের ডুমিকা, স্ট্রিকেম, ডিসপারসেল সেন্টার, ইডিসি এবং পোস্টাল ব্যালটে ভোট প্রদান নিয়ে পর্যালোচনা করেন। ভোট গ্রহণ প্রক্রিয়ায় কোথাও যাতে কোনও ত্রুটি না থাকে সেজন্য সংশ্লিষ্টদের তিনি নির্দেশ দেন।

বাম-কংগ্রেস আর কোনদিন এরাড্যে ক্ষমতা ফিরে পাবে না : রতন লাল



নিজস্ব প্রতিনিধি, খোয়াই, ২৩ এপ্রিল ।। কংগ্রেস সিপিএমের ভোট চাওয়ার নৈতিক কোনো অধিকার নেই। তারা দেশটাকে চীন এবং পাকিস্তানের কাছে বিক্রি করে দিতে চায়। সিপিএম পশ্চিমবঙ্গে ৩৪ বছর শাসন করেছে। আর এখন পশ্চিমবঙ্গের বিভিন্ন জায়গায় তাদের প্রার্থীদের জামানত জপ হচ্ছে। বিজেপি দল মানুষের জন্য কাজ করে। মানুষের স্বতঃস্ফূর্ত অংশগ্রহণ এটা জানান দেয় এই দলটাকে কম করেও ৩০ বছরের পূর্বে ক্ষমতায় আনতে পারবে না। বিজেপিকে পরাস্ত করার মতো কোনো রাজনৈতিক দল এখনো তৈরি হয়নি। রাজ্যের জনজাতি অংশের মানুষ উপলব্ধি করতে পারছে মোদিজীর নেতৃত্বেই জনজাতিদের উন্নয়ন সম্ভব। মঙ্গলবার পূর্ব ত্রিপুরা সংরক্ষিত আসনে দলীয় প্রার্থী কুতী সিং দেববর্মার সমর্থনে সর্ব প্রচারের অন্তিম লগ্নে খোয়াই মন্ডলের

ভোট গ্রহণে বাঁধা

বিনা নোটিশে স্কুল বন্ধের অভিযোগে বিদ্যাপীঠের শিক্ষককে শোকজ এসডিএমের

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনিয়া, ২৩ এপ্রিল ।। পাগলা শিক্ক শিক্ষিকা থেকে শুরু করে ছাত্রছাত্রীরা বিদ্যালয়ে আসার পর বিদ্যালয় বন্ধ দেখে একেবারে থ হয়ে যায়। এই বিষয়ে নিয়ে সংবাদ মাধ্যমের প্রতিনিধিরা মঙ্গলবার দুপুর আড়াইটা নাগাদ জেলা শিক্ষা আধিকারিকের কাছে গিয়ে জানতে চাইলে, জেলা শিক্ষা আধিকারিক সুবীর মজুমদার জানান, জেলা শিক্ষা দপ্তরের পক্ষ থেকে ওই স্কুলের ছুটি ঘোষণা করা হয়নি। বিদ্যালয় শিক্ষা দপ্তর এই খবর পেয়ে বিদ্যালয়ে গিয়ে ঘটনা প্রত্যক্ষ করেছেন। এ বিষয়ে রাজ্য শিক্ষা দপ্তরের উর্ধতন কর্তৃপক্ষকে জানানো হয়েছে বলেও খবর। এই দিকে পূর্ব ত্রিপুরা লোকসভা নির্বাচনে পোস্টাল ব্যালটে ভোট গ্রহণ সময় মত না হওয়ার কারণে বিলোনিয়া মহকুমা শাসক তথা এসিস্ট্যান্ট রিটার্নিং অফিসার বিলোনিয়া বিদ্যাপিঠ দ্বাদশ শ্রেণি বিদ্যালয়ের শিক্ষক ইনচার্জ জীবন বাবু স্বঘোষিত ফরমান জারি করেছে। পূর্ব ত্রিপুরা লোকসভা নির্বাচনের পোস্টাল ব্যালটে ভোট গ্রহণ কাল হলে বিদ্যালয়ে তাই বিদ্যালয় বন্ধ থাকবে। অথচ রাজ্য শিক্ষা দপ্তর ও জেলা শিক্ষা অফিস থেকে ছুটির কোন ঘোষণা না হলেও শিক্ষক ইনচার্জ জীবন বাবু কি করে এই ছুটি ঘোষণা দিতে পারে এই নিয়ে উঠছে গুঞ্জন।

রায়মাতালিতে বিজেপি প্রার্থীর সভায়

ত্রিপুরায় জাতি-জনজাতিদের শত্রু কমিউনিস্ট ও কংগ্রেস : বিপ্লব



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ এপ্রিল ।। ত্রিপুরার জাতি জনজাতিদের শত্রু কমিউনিস্ট ও কংগ্রেস, এভাবেই সিপিএম লোকসভা আসনেও বিজেপি মনোনীত প্রার্থী কুতী সিং দেববর্মার ভোট দিয়ে জয়যুক্ত করে কমিউনিস্ট ও কংগ্রেসকে চিরতরে বিদায় জানানো হোক আজ রায়মাতালিতে পূর্ব ত্রিপুরা আসনে বিজেপি প্রার্থীর সমর্থনে আয়োজিত নির্বাচনী জনসভায় সিপিএম ও মানিক

চাকুরিচ্যুত ১০৩২৩ শিক্ষকদের সাংবাদিক সম্মেলন অনুষ্ঠিত



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ এপ্রিল ।। চাকুরিচ্যুত শিক্ষক নারায়ণ সুধর ২০২৩ সালে সুপ্রিম কোর্ট একটি কন্সটেন্ট দায়ের করেছিলেন। তার পর সুপ্রিম কোর্টে দুই দিন গুনানি হয়েছিল। তাই আগামী ১৭ মে ওই মামলার পরবর্তী গুনানি হবে বলে জানিয়েছেন তিনি। আজ আগরতলা প্রেস ক্লাবে সাংবাদিক সম্মেলন করে একথা জানিয়েছেন। এদিন চাকুরিচ্যুত শিক্ষক নারায়ণ সুধর বলেন, ২০২৩ সালে সুপ্রিম কোর্ট একটি কন্সটেন্ট দায়ের করেছিলেন। তার পর সুপ্রিম

বঞ্চনার জবাব, ভোট বয়কটের ডাক রিয়াং জনগোষ্ঠীদের

নিজস্ব প্রতিনিধি, পানিসাগর, ২৩ এপ্রিল ।। বিপুল পানীয় জল ও রাস্তার দাবীতে ভোট বয়কটের ডাক খুঁচড়াই এডিসি ভিলেজের রিয়াং জনগোষ্ঠীর। শাসক দলীয় নেতারা কুস্ত নিদ্রায়। জল ও রাস্তার দাবীতে ভোট বয়কটের ডাক দিলো রিয়াং জনজাতিরা। সামনেই রাজ্যের দ্বিতীয় দফার ভোট, আর এই ভোট বয়কট ঘোষণা করে শাসক দলের নেতাদের রাতের ঘুম কেড়ে নিলো খুঁচড়াই এডিসি ভিলেজের জনজাতিরা। "তুই খোরই, লমা খোরই" অর্থাৎ জল নেই, রাস্তা নেই এই দাবীতে উত্তাল পাহাড়। অপরদিকে কুস্ত নিদ্রায় শাসক ও বিরোধী নেতারা। এই উত্তাল পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছে উত্তর জেলার ৫৮নং পানিসাগর বিধানসভা কেন্দ্রের জয়শ্রী থেকে প্রায় বারো কিলোমিটার দূরবর্তী শেরে চন্দ্র পাড়ার প্রত্যন্ত পাহাড়ি এলাকা খুঁচড়াই এডিসি ভিলেজে। তাদের বয়ান অনুযায়ী ভারত স্বাধীনতার পর থেকেই রিয়াং এই জনগোষ্ঠীরা এ এলাকায় বসতি স্থাপন করে আসছে। চলতি বর্ষা মৌসুমে দু'কিমি দূরবর্তী এই পাহাড়ী ছড়ার জলেই তেস্তা মটোনা থেকে শুরু করে আবার বৃষ্টির মন ও কাপড় কাঁচা, বাসন মাজা সবকিছু নির্ভর করতে হচ্ছে যারফলে প্রতিবছরই জল বাহিত রোগ ও ম্যালেরিয়ার প্রাদুর্ভাব দেখা দেয় বলেন জনজাতিরা। তাছাড়া গুণ্ডা মৌসুমে সেই পাহাড়ী ছড়াও মুখ ফিরিয়ে নেয়, তখন অন্যান্য গ্রাম থেকে জল সংগ্রহ করতে হয়। অপরদিকে একই ভাবে বেহাল অবস্থা এই গ্রামে প্রবেশের একমাত্র সড়কটিরও।

জল বাহিত রোগের ঝুঁকি

বিশুদ্ধ জলের অভাবেই বহু মানুষ পেটের রোগে ভোগেন। সেই সঙ্গে রহিয়াছে জলবাহিত অন্যান্য রোগের সমস্যা। আজকাল ব্যাঙের ছাতার মতো গজহীয়া উঠিয়াছে পানীয় জলের ব্যবসা। আরের জল খাওয়া বহু মানুষের ফ্যাশন। পরিষ্কার জল হিসাবে এগুলি সন্দেহের উর্ধ্বে নয়।পরিষ্কৃত পানীয় জলের অভাব পূরণে সরকার মন দিলে মানুষ উপকৃত হইতেন। প্রত্যেক মানুষের কাছে যাহাতে পরিষ্কার ও পরিষ্কৃত পানীয় জল পৌঁছাইতে পারে, সেটা সরকারকেই নিশ্চিত করিতে হইবে। কারণ, মানুষের সুস্থ ও ভাল থাকিবার জন্য সেটা জরুরি। ত্রিপুরা একটি পাহাড় ঘেরা পার্বত্য রাজ্য। শুধা মরশুমে এই রাজ্যে পানীয় জলের সংকট প্রতি বছরের চরম আকার ধারণ করে। শুধু পাহাড়ি এলাকাতাই নয় সমতল এবং শহর এলাকাতো পানীয় জলের সংকট রহিয়াছে। কেন্দ্রীয় সরকার এবং রাজ্য সরকার প্রতিশ্রুত পানীয় জল প্রতিটি ঘরে ঘরে পৌঁছাইয়া দেওয়ার জন্য নানা পৱন্ধন গ্রহণ করিলেও সেইগুলির সঠিক বাস্তবায়ন নিয়া প্রশ্ন উঠিয়াছে। পাহাড় বেষ্টিত রাজ্যকে অগ্রাধিকারের ভিত্তিতে কেন্দ্রীয় সরকার অতিরিক্ত অর্থ বরাদ্দ করিয়া থাকে। সেই টাকার সঠিক বাস্তবায়ন হইলে সমস্যা এতটা জটিল আকার ধারণ করিত না। প্রকল্পগুলো বাস্তবায়নের জন্য যাহাজের উপর দায়িত্ব অপিত রহিয়াছে তাহাদের দুর্নীতি এবং কর্তব্য জ্ঞান হীনতার কারণেই ত্রিপুরার পানীয় জলের সমস্যা এখনো বহাল রহিয়াছে। পাহাড়ি এলাকায় পানীয় জলের উৎস সন্ধানের জন্য প্রতিবছর পদক্ষেপ গ্রহণ করা হইলেও তাহা রক্ষণাবেক্ষণ করিবার সঠিক পদক্ষেপ নাই। পানীয় জলের উৎস গুলি বিকল হইয়া পড়িলে সঠিক সময়ে সেগুলোকে মেয়ামতি করিবার কিংবা তদারকি করিবার প্রয়োজন বোধ করেন না প্রশাসনের দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তারা। পাহাড়ি অঞ্চলের যেসব স্থানে এখনো পরিষ্কৃত পানীয় জলের বন্দোবস্ত করা যায় নাই ওইসব এলাকার মানুষ ছড়া নালা ইত্যাদির অপরিস্কার জল পান করিয়া তৃষ্ণা মিটাইতে বাধ্য হইতেছেন। আর ওই সব অল পরিষ্কৃত পানীয় জল পান করিয়া বিশেষ করিয়া গিরিবাসীরা নানা জল বাহিত রোগে আক্রান্ত হইতেছেন। বিষয়টি খুবই উদ্বেগ ও উৎকর্ষার। এই সমস্যা সমাধানের জন্য সরকারকে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণ করা জরুরী। এদিকে শহর ও সমতল এলাকার অনেকেই বর্তমানে যাব বা বোতলজাত পানীয় ব্যবহার করিতে শুরু করিয়াছেন। জীবন ধারণের ক্ষেত্রে এটি রীতিমতো ফ্যাশানে পরিণত হইয়াছে। চাহিদার সঙ্গে পাল্লা দিয়া রাজ্যের বিভিন্ন স্থানে ব্যাঙের ছাতার মত জল উৎপাদনকারী বিভিন্ন কোম্পানি গড়িয়া উঠিয়াছে। খোঁজবחר নিলে দেখা যায় কিছু কিছু জল উৎপাদনকারী সংস্থার প্রয়োজনীয় সরকারি অনুমোদন নাই। তাহারা বেআইনিভাবে নিয়ম নীতি না মানিয়া জল বোতলজাত এবং জারজাতকরিতা বাজারজাত করিতেছে। এইসব জলের গুণগত মান কতটা সঠিক তাহা যথাসময়ে পরীক্ষা-নিরীক্ষা করিবার তেমন কোনো তৎপরতা পুরাসনের তরফ হইতে পরিলক্ষিত হইতেছে না। কালে ভদ্রে দুপুরের অস্তিত্বের প্রমাণ জনসমক্ষে তুলিয়া ধরিবার জন্য বিভিন্ন জল উৎপাদনকারী সংস্থায় হানা দেওয়া হইতেছে। এই ধরনের নামকা ওয়াস্তে হানাদারি বাস্তব সমস্যা সমাধানে কোনদিনই সঠিক পদক্ষেপ গ্রহণ করিতে পারিবে না। ব্যাঙের ছাতার মতো গজহীয়া ওঠা অবৈধ জল উৎপাদনকারী সংস্থাগুলির বিরুদ্ধে সরকারকে কঠোর পদক্ষেপ গ্রহণ করিতে হইবে। অন্যতায় সমতল এবং পাহাড়ে অপ্রতিশ্রুত পানীয় জলে জলবাহিত রোগের পরিমাণ আরো বাড়িয়া যাইবে। আর এজন্য প্রশাসনকেই দায়ী থাকিতে হইবে।

মঙ্গলবারও দক্ষিণবঙ্গের অধিকাংশ জেলায় বহাল তাপপ্রবাহের পরিস্থিতি

কলকাতা, ২৩ এপ্রিল (হি. স.): অন্য কয়েকদিনের মতোই মঙ্গলবারও দক্ষিণবঙ্গের অধিকাংশ জেলায় তাপপ্রবাহের পরিস্থিতি বহাল থাকবে। সেই সঙ্গে থাকবে আর্দ্রতাজনিত অস্বস্তি। আলিপুর আবহাওয়া দফতরের পূর্বাভাস, গুজরাণের পরান্ত্র এমন অস্বস্তিকর আবহাওয়া বজায় থাকবে। তবে এর মধ্যেই এদিন বৃষ্টির পূর্বাভাস জারি করা হয়েছে। দু’’’’’’’এক পশলা বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে কয়েকটি জেলায়। তবে বৃষ্টির জন্য তাপমাত্রার ভেদন কোনও পরিবর্তন হবে না। রাজ্যের বহু জেলায় তাপমাত্রা ৪০ ডিগ্রির ওপর থাকবে। আবহাওয়ার পূর্বাভাস অনুসারে আগামী চার দিন কলকাতার তাপমাত্রা ৩-৪ ডিগ্রি বাড়বে। বাংলা জুড়ে চলবে তীব্র তাপপ্রবাহ।

মঙ্গলবার বিরল মহাজাগতিক দৃশ্য, আকাশে দেখা মিলবে গোলাপি চাঁদের

কলকাতা, ২৩ এপ্রিল (হি. স.): মঙ্গলবার বিরল মহাজাগতিক দৃশ্যর সাক্ষী থাকবে পৃথিবী। এদিন আকাশে দেখা মিলবে গোলাপি চাঁদের। আকাশে ঘটা এই ঘটনা ’’’পিক মুন’’’, ’’’ফুল মুন’’’ বা ’’’এপ্রিল মুন’’’ নামেও পরিচিত। এদিন সূর্যাস্তের পরে, চাঁদ গোলাপি রঙের দেখাবে। এই মহাজাগতিক ঘটনাকে গোলাপি চাঁদ বা পিক মুন বলা হয়। এদিন চাঁদ স্বাভাবিক দিনের চেয়ে বড় ও উজ্জ্বল দেখায়।

অনুব্রত-হীন বীরভূমে প্রথম লোকসভা ভোট, মঙ্গলবার জনসভা মমতার

বীরভূম, ২৩ এপ্রিল (হি. স.): মঙ্গলবার বীরভূমে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্বাচনী জনসভা। এদিকে একাধিক মামলায় হাজতবাস করছেন বীরভূমের দোর্দণ্ডপ্রতাপ নেতা অনুব্রত (কেস্ট) মণ্ডল। ফলে প্রথমবার লোকসভা নির্বাচনের লড়াই কেস্টকে ছাড়াই লড়বে তৃণমূল কংগ্রেস। বীরভূম লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী শতাব্দী রায়ের সমর্থনে এদিন প্রচার করবেন মুখ্যমন্ত্রী। স্বাভাবিকভাবেই ’’’কেস্টহীন’’’ বীরভূমে নির্বাচনী প্রচারে মুসে কী বার্তা দেন মুখ্যমন্ত্রী, সেদিকেই নজর সকলের। জানা গিয়েছে, মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সভায় উপস্থিত থাকবেন বীরভূম লোকসভা কেন্দ্রের প্রার্থী শতাব্দী রায়, বোলপুর কেন্দ্রের প্রার্থী অসিত কুমার মাল, মন্ত্রী চন্দ্রনাথ সিনহা, আশিষ বন্দ্যোপাধ্যায়, জেলা পরিষদের সভাপতি কাজল শেখ-সঙ্গে জেলাধিকারী ও জেলা নেতৃত্ব। একে কেস্ট নেই, তার ওপর বীরভূম লোকসভায় অভিনেত্রী শতাব্দী রায়ের বিপরীতে রয়েছেন বিজেপি প্রার্থী প্রান্তন আইপিএস অফিসার দেবশিষ ধর। সব মিলিয়ে এই জেলায় লড়াই যে হাজাহাড়িত বা বলার অপেক্ষা রাখে না।

‘ভাষা বা সংস্কৃতি কোনোটাই গুরুত্ব কি আছে বাঙালির কাছে’?

নিশীথ সিংহ রায়

আমাদের মাতৃভাষার বর্তমান হাল হকিকত নিয়ে আমরা মানে বাঙালিরা এই মুহূর্তে খুবই চিন্তিত বা আতঙ্কিত। কি করে বাংলা ভাষার পুরানো সেই গৌরবোজ্জ্বল অধ্যায় ফিরিয়ে আনা যায় তা নিয়ে আলোচনা, উৎসাহ চোখে পড়ার মতো। সত্যি, ভালোও লাগছে বাংলা ব্রিগেডের বাংলা ভাষা বাঁচানোর এই সেশ্যাল মিডিয়ায় অজব সংস্থা ও অনেক বাংলা প্রেমী বা মরণী ধ্রুপ খুলেছেন বাংলা ভাষা বাঁচানোর জন্য। তাঁরা সেখানে বারবার লিখছেন বাংলায় বলুন বা লিখুন। ‘মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সম’ এই হচ্ছে তাঁদের মূল স্লোগান। সত্যিই তো সন্দোজাত শিশু মায়ের দুগ্ধ খেয়েই বেঁচে থাকে তার তো আবার জলেরও প্রয়োজন পড়ে না। আর আমরা তো জ্ঞান হওয়া অবধি দেখে আসছি বা শুনে আসছি মাতৃভাষা মানে শিশু প্রথম যে কথা বলে তা হচ্ছে তার মায়ের কথাভাষা। সেকারণেই মাতৃভাষাকে মাতৃদুগ্ধের সাথে তুলনা করা হয়। তাই সেই মাতৃভাষা বাংলাকে রক্ষা করা আমাদের নৈতিক দায়িত্ব। তাঁদের আরও আশংকা পৃথিবীর মধুরতম ভাষা যে বাংলা বাধা তা হয়তো অচিরেই হারিয়ে যাবে। তাঁরা এ প্রশ্নও তুলেছেন কেন বাংলা ভাষা ‘ধ্রুপদী’ ভাষার মর্যাদা পাবে না? যেখানে ওড়িয়া ভাষা পর্যন্ত ধ্রুপদী ভাষার মর্যাদা পেয়েছে সেখানে বাংলা কেন ধ্রুপদী ভাষার মর্যাদা পাবে না? যে ভাষায় লিখে এশিয়ার প্রথম নোবেল জয় করেছিলেন রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর। তাঁদের মনে হয় যে ভাষায় জাতীয় সংগীত ও জাতীয় গীত লেখা সে ভাষা কতটা উন্নত তা বলার অপেক্ষা রাখে না। বাঙালির কাছে আর একটা নতুন নতুন বাস্তু আছে। নোবেল কমিটির সৌজন্যে তা হলো বাঙালি লেখক তারশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায় নোবেল পুরস্কার পাওয়ার জন্য নির্বাচিত হয়েছিলেন কিন্তু তাঁর নাম ঘোষণার কয়েকদিন

আগে উনি মারা যান। যেহেতু মরণোত্তর নোবেল পুরস্কার দেওয়ার রীতি নেই তাই দ্বিতীয় বা আতঙ্কিত। সেকারণেই মাতৃভাষাকে মাতৃদুগ্ধের সাথে তুলনা করা হয়। তাই সেই মাতৃভাষা বাংলাকে রক্ষা করা আমাদের নৈতিক দায়িত্ব। তাঁদের আরও আশংকা পৃথিবীর মধুরতম ভাষা যে বাংলা বাধা তা হয়তো অচিরেই হারিয়ে যাবে। তাঁরা এ প্রশ্নও তুলেছেন কেন বাংলা ভাষা ‘ধ্রুপদী’ ভাষার মর্যাদা পাবে না? যেখানে ওড়িয়া ভাষা পর্যন্ত ধ্রুপদী ভাষার মর্যাদা পেয়েছে সেখানে বাংলা কেন ধ্রুপদী ভাষার মর্যাদা পাবে না? যে ভাষায় লিখে এশিয়ার প্রথম নোবেল জয় করেছিলেন রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর। তাঁদের মনে হয় যে ভাষায় জাতীয় সংগীত ও জাতীয় গীত লেখা সে ভাষা কতটা উন্নত তা বলার অপেক্ষা রাখে না। বাঙালির কাছে আর একটা নতুন নতুন বাস্তু আছে। নোবেল কমিটির সৌজন্যে তা হলো বাঙালি লেখক তারশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায় নোবেল পুরস্কার পাওয়ার জন্য নির্বাচিত হয়েছিলেন কিন্তু তাঁর নাম ঘোষণার কয়েকদিন আগে উনি মারা যান।

ভাষার মধ্যে সংস্কৃত ভাষা প্রায় মৃত এবং আর পুঁচটি ভাষায় কথা বলা মানুষের সংখ্যা বাংলা ভাষার তুলনায় অনেক কম এবং ভারতে হিন্দীর পরেই বাংলা ভাষায় কথা মানুষের সংখ্যা। এখানে এটাও বলে রাখা ভাল বাংলা ভাষাকে একদিন ধরে বিভিন্ন জায়গা থেকে ধ্রুপদী ভাষার মর্যাদা দেওয়ার জন্য আবেদন করা হলেও সরকারি ভাবে তা একদিন করা হয়নি। এখন সরকারি ভাবে আবেদন করা হয়েছে এবং তাতে ঐতিহাসিক তথ্য তুলে ধরে দেখানো হয়েছে যে বাংলা ভাষা ও সাহিত্য ১৫০০ বছরের অনেক বেশি পুরানো। আনতই হয়তো এবার বাংলা ভাষা ‘ধ্রুপদী’ ভাষার মর্যাদা পেলেও পেতে পারে। আমাদের এখানে আলোচ্য বিষয় ‘বাংলা’ ভাষার বর্তমান হাল হকিকত নিয়ে। আর বাঙালি যখন তার মাতৃভাষার প্রতি এতটা চিন্তিত তখন দেখি নিই বাঙালি তার মাতৃভাষাকে কতটা আন্তরিক ভাবে ভালোবাসে, তাকে জিয়ে রাখার জন্য কতটা সচেষ্ঠ বা কতটা যত্নবান? বর্তমান সময়ে বাংলা ভাষার কথা ও লিখিত ব্যবহারের পরিসংখ্যানটা একটু দেখে নিলেই আমাদের কাছে তা স্পষ্ট হয়ে যাবে। ১৯৪৭ সালে দেশ স্বাধীন হওয়ার সময় পশ্চিমবঙ্গের কত শতাংশ পড়ুয়া ইংরেজি মাধ্যম পড়াশোনা করতো? আর বর্তমানে কত শতাংশ ইংরেজি মাধ্যমে পড়ে? সাধারণ জ্ঞানে বলে পৌনে দুশো বছর ইংরেজ শাসনে থেকে মুক্ত হবার পর ইংরেজি মাধ্যমে পড়াশোনার রেওয়াজ থাকাই উচিত ছিল নাও কিন্তু হয়নি। কারণ, তখন যাঁরা সমাজের বা জাতির হিতার্থে এগিয়ে এসেছিলেন তাঁরা। ছিলেন জাতীয়তাবাদে পরিপূর্ণ। তাই

বেলুড় মঠের জমিতে চিরস্থায়ী বিবেকানন্দ

বর্তমান সময়ে, ভারতবর্ষে মন্দির-নির্মাণ যখন ইতিহাস ও একটি বিশেষ সম্প্রদায়কে অবজ্ঞা করে, আদর্শ বা মূল্যবোধের তোয়াক্কা না করে, হয়ে ওঠে অশালীন ভৈবব ও পেশিশক্তির পরিচায়ক, রাজনৈতিক প্রোপ্যাগান্ডা, তখন স্বামী বিবেকানন্দের স্মৃতিমন্দিরের শতবর্ষের পাঠে আমরা ব্রতী হতে পারি। এ তো কেবল একটি স্থাপত্য বা অহেতুক ভক্তিপ্রাবল্যের ইতিহাস নয়; এই ইতিহাস স্বপ্নের, শ্রমের, ব্যর্থতার, সাফল্যের, এবং সর্বোপরি— এক দেবতুল্য, স্বার্থশূন্য মানুষের প্রতি নিখাদ ভালোবাসার। **শুভংকর ঘোষ রায় চৌধুরী**

১০০ বছরে পা দিল বেলুড় মঠের বিবেকানন্দ স্মৃতিমন্দির। ১৯২৪ সালের ২৮ জানুয়ারি বেলুড় মঠে স্বামী বিবেকানন্দের ৬৩তম জন্মবার্ষিকী উদযাপনে সর্বাপেক্ষা বড় ঘটনাটি ছিল স্বামীজির বিরাট স্মৃতিমন্দিরের প্রতিষ্ঠা। তৎকালীন সঙ্ঘাধ্যক্ষ স্বামী শিবানন্দ (মহাপুরুষ মহারাজ) সামানিক্যপী নারপ্রসারের পূজাপাঠ, হোম, দরিত্রনারায়ণসেবা ও সর্বোপরি মন্দিরপ্রতিষ্ঠার কাজে ব্যস্ত থাকার ফলে কয়েক স্মৃতিস্মরণ করেছিলেন— ‘স্বামীজী এখনও বেলুড় মঠে বাস করছেন। আমি কতদিন তাঁকে তাঁর ঘরে ধ্যানস্থ দেখেছি, কখনো দেখেছি তিনি পায়চারি করছেন।’ বিবেকানন্দ স্মৃতিমন্দির প্রতিষ্ঠার উদ্দেশ্যের খুব সামান্য জুড়েই আছে প্রয়াত মহাপুরুষের প্রতি ফুলমালা সহযোগে প্রথাগত স্ৰদ্ধানিবেনের ইচ্ছা। বরং, তাঁর সতীর্থ ও শিষাদের এই ঐকান্তিক বিশ্বাস যে ‘স্বামীজির এখনও বেলুড় মঠে বাস করছেন’, এবং জীবনের শেষভাগে তিন গুরুভাইয়ের কাছে বিবেকানন্দের তিনটি নির্জন উচ্চারণ বা ইচ্ছাপ্রকাশ এই মন্দিরের ইতিহাসকে করে তুলেছে আঞ্চিক স্পর্শের এক দলিল। মন্দিরটি এখন যেখানে দাঁড়িয়ে, গঙ্গাতীরের সেই বেলগাছ-দেবদারুগাছ সংলগ্ন জায়গাটির উল্লেখ করে সতীর্থ স্বামী ব্রহ্মানন্দকে (রাখাল মহারাজ) বলেন বিবেকানন্দ, ‘রাগা, আমায় এখানে একটু জায়গা দিতে পারিস? কাছাকাছি সময়েই স্বামী সারদানন্দকেও (শরৎ মহারাজ) বলেন, ‘সামনেই ঠাকুরের চিত্তাস্তুতি, আমার মনে হয় সমস্ত মঠভূমির মধ্যে এই স্থানটির সর্বাব্যঞ্জন’। দেহভাগের নিমিত্তে

দেখলে অবাক হতে হয়, ১৯০৬ সাল অর্ধ অর্ধভাগে স্বামীজির মন্দির-নির্মাণ বা মঠের প্রাচীর নির্মাণ দুরস্থান, গঙ্গার জোয়ার থেকে বাঁচতে পোতা গাঁথা, ঘাট বাঁধানো, এমনকী, রামকৃষ্ণ-ভাবের প্রসার ও প্রচারের কাজ পর্যন্ত যে স্থগিত হয়ে যাচ্ছে মাঝেমাঝেই— সুদূর আমেরিকায় স্বামী বিবেকানন্দকে এক উদ্ভিন্ন পরে জানান সঙ্ঘাধ্যক্ষ স্বামী ব্রহ্মানন্দ। অবশেষে সামান্য অর্থানুকূলে ১৯০৭ সালের ১০ মার্চ স্বামীজির স্মৃতিমন্দিরের ভিত্তিপত্তন হয়। স্মৃতিমন্দির-বিষয়ে রামকৃষ্ণ মঠ ও মিশনের অন্যতম আলোক স্বামী মুক্তিশ্রানন্দ মন্দিরটির নির্মাণকে তিনটি পর্যায়ে ভাগ করেছেন। প্রথম পর্যায়ে মাত্র দুই বছরের মধ্যে (১৯০৭-১৯০৯) স্বামীজির গভর্মন্দিরটি নির্মিত হয় স্বামী বিজ্ঞানানন্দের তত্ত্বাবধানে। ১৯০৮ সালের ‘উদ্বোধন’ পত্রিকার পাতাতেও পাই— ‘মঠের দক্ষিণ দিকে একটা একতলা মন্দির নির্মিত হইয়াছে—উদ্মধ্যে বেদি— তাহাতে স্বামীজীর বীরভাবোদ্দীপক মহান চিত্র। মহাপুরুষের পরিষ্কৃত স্মৃতি কালক্রান্তে বিলুপ্ত হইবে না বুকিয়া আশান্বিত হইলাম।’ তবে, থেকে-থেকেই অর্থাভাব-প্রণীত যতিচিহ্ন হয়ে উঠেছিল এই নির্মাণগাথার অনিবার্য পরিচালক। ১৯১২ সালে স্বামীজির আবির্ভাবের অর্ধ-শতবর্ষে পা রেখে মন্দিরটি গড়ার বিশেষ উদ্যোগ দেন স্বামী ব্রহ্মানন্দ। ১৪ জানুয়ারি পূর্ণার বিষ্যাত ইংরেজি সাপ্তাহিক ‘মারাঠা’য় প্রকাশিত হয় মন্দির-নির্মাণার্থে একটি অনুদান-প্রার্থনা। ভারতের মতো

দেশে ধর্মীয় প্রতিষ্ঠানসমূহের অনুদান চাওয়ার ইতিহাসে এই আবেদনটির ভাব ও ভাষা এক ভিন্ন বাস্তবধর্মী ভাবনার নিদর্শন। ভিক-জর্জরিত দেশে, দৈবী আলৌকিকতার প্রচারে যেখানে সহজই উঠে আসে মন্দির-নির্মাণের কোটি কোটি টাকা, রামকৃষ্ণ-বিবেকানন্দ আদর্শে নিমজ্জিত সেই আবেদনে এরকম কোনও উল্লেখ ঘূণাক্ষরে, একবারের জন্যও উঠে আসে না। যা আসে, তা হল প্রাণাধিকপ্রিয় ভাই ও দেশন্যায়কের স্মৃতিরক্ষার্থে তাঁর শিষ্য ও অনুরাগীদের কাছে ব্যক্তিগত, কাতর প্রার্থনা— ‘আধুনিক ভারতবর্ষের স্বদেশপ্রেমী সম্মানী’র স্মৃতি এই এক যোগ্যযুক্ত স্মারক সহযোগে চিরস্থায়ী করিবার নিমিত্ত আমরা কী-ই বা করিয়াছি?’ মন্দির-নির্মাণের কাজ সম্পন্ন হওয়ার পরেও তত্ত্বাবধানে। ১৯০৮ সালের ‘উদ্বোধন’ পত্রিকার পাতাতেও পাই— ‘মঠের দক্ষিণ দিকে একটা একতলা মন্দির নির্মিত হইয়াছে—উদ্মধ্যে বেদি— তাহাতে স্বামীজীর বীরভাবোদ্দীপক মহান চিত্র। মহাপুরুষের পরিষ্কৃত স্মৃতি কালক্রান্তে বিলুপ্ত হইবে না বুকিয়া আশান্বিত হইলাম।’ তবে, থেকে-থেকেই অর্থাভাব-প্রণীত যতিচিহ্ন হয়ে উঠেছিল এই নির্মাণগাথার অনিবার্য পরিচালক। ১৯১২ সালে স্বামীজির আবির্ভাবের অর্ধ-শতবর্ষে পা রেখে মন্দিরটি গড়ার বিশেষ উদ্যোগ দেন স্বামী ব্রহ্মানন্দ। ১৪ জানুয়ারি পূর্ণার বিষ্যাত ইংরেজি সাপ্তাহিক ‘মারাঠা’য় প্রকাশিত হয় মন্দির-নির্মাণার্থে একটি অনুদান-প্রার্থনা। ভারতের মতো

স্বুলগুলিতে পড়ুয়া নেই বললেই হয়। তাহলে নামী খরচ বহল ইংরেজি মাধ্যম স্কুলগুলিতে কাদের বাচ্চারা ভর্তি হয়? এবার বুকতে পারছেন যারা বাংলা ভাষা বাঁচাও বাঁচাও বলে সভা-সমিতি, মাঠে-ময়াদানে বা সেশ্যাল মিডিয়াতে ঝড় তুলছেন তাঁদের বাচ্চারা এই মাতৃভাষায় লেখাপড়া শেখে না। তারা লেখাপড়া শেখে নামী দামী ইংরেজি মাধ্যম স্কুলে। আসা যাক এই শ্রেণির মানুষের কথায়। প্রথমেই ধরি যে ‘সেন্ট্র’ সবচেয়ে বেশি মানুষ এখন কয়েকময় খায় সেই রাজনীতিবিদদের কথায়। পশ্চিমবঙ্গে রাজনীতি বিক্রি করে যাঁরা একন তাঁদের সন্তানরা ইংরেজি মাধ্যম স্কুলে পড়বে। তা সে গ্রাম, মফস্বল শহরে বা পুর নিদম যেখানেই হোক না কেন। কারণ এটা তাঁদের ‘স্ট্যাটাচু সিম্বল’। আর একটা কারণ সমাজের প্রান্তিক শ্রেণির মানুষ নয়। তাদের পরিবারের আর্থিক অবস্থা একটু স্বচ্ছল এবং এখন কোন মাধ্যমে পড়ালে তাদের সন্তান জীবনে উন্নতির সোপানে চড়তে পারবে তার স্বচ্ছল সমাক জ্ঞান তাদের অবশ্যই আছে। তাই তো তারা এক দেখশো বছরের বাংলা মাধ্যম স্কুল ছেড়ে নতুন নতুন গজিয়ে ওঠা ‘স্ট্যাটাচু সিম্বল’িত ইংরেজি মাধ্যম স্কুলে তাদের সন্তানকে ভর্তি করছে। টাকা পয়সা যা লাগে তা দেবার জন্য অভিভাবক এক পাশে খাড়া, উন্টে আসল খরচের তুলনায় বহুগুণ বেশি দিতেও প্রস্তুত। সবচেয়ে বড়ো কথা এসব স্কুলে ভর্তি করার জন্য অভিভাবকরা একবছর-দু'বছর আগে থেকে প্রভাব খাটতে শুরু করেন। এসব খণ্ড বা প্রভাব খাটানো খুব সাধারণ মানুষের পক্ষে কি সম্ভব? এখন কর্ণপোরেশন বা মিউনিসিপ্যাল এলাকায় প্রাইমারী বা মাধ্যমিক

স্বকটি ক্ষেত্রে কর্মরত কেউ যদি তাঁর সন্তানকে বাংলা মাধ্যমে পড়ান জানবেন সেটা একান্তই নিরুপায় হয়ে পড়ান, বাংলা বা মাতৃভাষাকে ভালোবেসে নয়। মানে সমাজের নীতি-নির্ধারণকারীরা তাঁদের সন্তানদের বাংলা মাধ্যমে পড়ান না। তাই আজ যা হবার তাই হয়েছে। বাংলা ভাষা এত উন্নত হওয়া সত্ত্বেও তার নিজের রাজ্য পশ্চিমবঙ্গে থামেগেছে ছাড়া অন্যত্র তৃতীয় ভাষা হিসেবে পরিগণিত। ইংরেজি, হিন্দীর পরে বাংলা ভাষা ভারতের একটি গামগেজে ও এখন আমরা দেখছি বাংলাভাষার ছাতরা তার মতো যেভাবে ইংরেজি মাধ্যম স্কুল গজিয়ে উঠছে তাতে অদূর ভবিষ্যতে বঙ্গ না ‘ইঙ্গি’তে পরিণত হয়ে যায়। সেটা হয়তো আমাদের কাছে খুব গভীর ব্যাপার হবে। আর বাঙালির সংস্কৃতি? সেটা না বললেই নয়। বাঙালির সংস্কৃতি এখন চটল সংস্কৃতি। যার নমনু বাড়িতে, পড়েখাটে, পুজোপালনে বা যেকোন অনুষ্ঠানে গেলেই দেখতে পাবেন। হ্যাঁ , বিদেশি বসবাসরত বাঙালিরা তাদের অনুষ্ঠানে প্রায় একশো শতাংশ বাঙালিয়ানা দেখা কিছু তার পিছনে যতটা না বাঙালি প্রীতি তার চেয়ে বেশি নিজ ধর্মের অস্তিত্ব টিকিয়ে রাখার আশ্রয় চেঞ্জ। তাদের তো মাতৃভাষা বাঙালির ক্ষেত্রে। সেখানেও সেই ইচ্ছা দেখে এবার যদি ধর্মিতও যায় তাহলে কি হবে? ভাষা, সংস্কৃতি গেলে পরোয়া নেই কিছু ধর্ম। নৈব নৈব চ। বাঁচার পক্ষে বর্তমান বিশ্বে সবচেয়ে বেশি যেটা টিনিকের কাজ করে সেটা মাতৃভাষা বা তার সংস্কৃতি নয় তার ধর্মীয় আচার আচরণ। তাই বাঙালি মাত্রই এখন তার ধর্মীয় আচার আচরণে স্বপ্নেও ভাববেন না এবং এই কথটিও দারণ সত্যি ওপরের

হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

চোখ রাঙাচ্ছে চোখের অসুখ

লাল চোখ অন্তরায় হয়ে দাঁড়াচ্ছে স্বাভাবিক জীবনে, ভাঁজ পড়ছে কপালে। চোখ ফোলা, লাল হয়ে যাওয়া, চোখ থেকে জল পড়া, পিচুটির জন্য চোখ খুলতে না পারা এবং সঙ্গে জ্বর, এই সমস্যাগুলো নিয়ে চক্ষু চিকিৎসকদের কাছে উপচে পড়ছে ভিড়। আক্রান্তদের মধ্যে সিংহভাগ স্কুলপড়ুয়া। ছোটদের থেকে আক্রান্ত হচ্ছেন অভিভাবকেরাও।



ছড়িয়ে পড়ছে পরিবারের অন্যান্য ছোটবড় সদস্যদের মধ্যে। চক্ষু বিশেষজ্ঞ ডা. সুমিত চৌধুরী বললেন, “দিন পনেরো-কুড়ির মধ্যে প্রায় পঞ্চাশজন এই সমস্যা নিয়ে এসেছেন। অসুখটি কনজাংটিভাইটিস। নামটা কম-বেশি সকলের কাছে পরিচিত। কখনও ভাইরাসের কারণে, কখনও অ্যালার্জির কারণে হয়। এ বারে হচ্ছে মূলত ভাইরাসের (অ্যাডিনো ভাইরাস) কারণে। তবে হঠাতকরে এর বাড়বাড়ন্ত ভাবাচ্ছে। যদিও গত বছর দুর্গাপূজার পর থেকে ছোটদের মধ্যে শুরু হয়েছে এই সমস্যা। বাবা-মায়েরা বাচ্চাদের নিয়ে আসছিলেন জ্বর-সহ এবং চোখে ছোট ছোট হেমারেজ স্পট হচ্ছিল। অ্যান্টিবায়োটিক ও ক্লোরিফেনিট্রো ড্রপ দিয়ে ৭-১০ দিনের মধ্যে ঠিক হয়ে যাচ্ছিল। বাড়বাড়ন্ত শুরু হল সম্প্রতি প্রচণ্ড প্রচণ্ড গরমের পরে বর্ষা শুরু হতেই।” এই হেঁয়ালিতে অসুখ ছড়াচ্ছে দ্রুত। অন্ধদের ভয় নেই বটে, কিন্তু সচেতন হতে হবে সংক্রমণ আটকাতে। মারাত্মক হেঁয়ালিতে হওয়ায় স্কুলে একটি বাচ্চার হলে তার থেকে গোটা ক্লাসের বাচ্চাদের সংক্রামিত হতে সময় নেয় না। রোগের লক্ষণ সংক্রমণ আটকাতে কনজাংটিভাইটিস দ্রুত ছড়ায়। লক্ষণগুলো দেখা দিলে দেরি না করে চিকিৎসকের কাছে যাওয়াই শ্রেয়। চক্ষু বিশেষজ্ঞ ডা. শান্তনু মণ্ডল বললেন, “এই সময় বারবার চোখ জল দিয়ে ধুয়ে নিলে ভাইরাল

আদা দীর্ঘদিন টাটকা রাখার উপায়

সলা হিসেবে তো বটেই, গলা খুসখুস কিংবা ঠাণ্ডা-কাশিতে আরাম পেতেও এক টুকরো আদা যথেষ্ট। এ কারণে অনেকেই একসঙ্গে বেশ অনেক খানি আদা কিনে রেখে দেন। কিন্তু আদা সঠিকভাবে সংরক্ষণ না করলে নষ্ট হয়ে যাওয়ার সম্ভাবনা থাকে। ঘরোয়া পদ্ধতিতে আদা দীর্ঘদিন সংরক্ষণ করার কিছু উপায় জেনে নিন।

ফ্রিজে রাখুন: আদা দীর্ঘদিন সতেজ রাখতে চাইলে খোসা সহ গোটা আদা ফ্রিজে রেখে দিতে পারেন। কোনো এয়ারটাইট কৌটা বা প্লাস্টিকের জিপ লক ব্যাগে ভরে ফ্রিজে রেখে দিন। এতে অনেক দিন পর্যন্ত ঠিক থাকবে। এ ছাড়া, আদা কাগজের ব্যাগে কিংবা পেপার টাওয়ারেলে মুড়িয়ে ফ্রিজে রাখতে পারেন। ডিপ ফ্রিজে রাখুন: আদার খোসা ছাড়িয়ে ছোটো ছোটো টুকরো করে কেটে নিন অথবা গ্রেট করে নিন। একটা ট্রে-র উপরে পাচমেন্ট পেপার পেতে তাতে গ্রেট করা আদা ছড়িয়ে দিন। এবার এই আদার ট্রে

কোন কোন শারীরিক সমস্যায় হাই ওঠে?



সারা দিন হাড়ভাঙা খাটনির পর নিজের বিছানায় পিঠ ঠেকানো মাত্রই হাই উঠতে থাকে। আবার দুপুরে ভালমদ খাওয়ার পরই কাজে ফেরা প্রায় অসম্ভব হয়ে পড়ে। কারণ, পেটভর্তি হলেই বার বার হাই উঠতে থাকে। রাতে ভাল ঘুম না হলেও সারা দিন ধরে হাই উঠতে থাকে অনেকের। তবে চিকিৎসকেরা বলছেন, শুধু ঘুম পাওয়া বা অতিরিক্ত পেট ভর্তি হয়ে যাওয়াই হাই ওঠার কারণ হতে পারে না। মিনিট পনেরোর ব্যবধানে তিন বার বা তার বেশি হাই উঠতে থাকলে অবশ্যই সতর্ক হতে হবে। ১) অনিদ্রা এক আধটা দিন রাত জেগে গল্প করলে বা সিনেমা দেখলে পরের

দিন সকাল থেকে ক্লান্ত লাগতেই পারে। ঘুমো আচ্ছন্ন হয়ে বার বার হাই উঠতে পারে। কিন্তু “স্লিপ অ্যাপনিয়া” বা “ইনসর্নিয়া”র মতো সমস্যা থাকলে কিন্তু নিয়মিত ঘুমো আসতে সমস্যা হয়। তাই অতিরিক্ত হাই উঠলে সাবধান থাকা উচিত। ২) ওষুধের প্রভাব নির্দিষ্ট কোনও ওষুধের প্রভাবেও অতিরিক্ত হাই উঠতে পারে। কাশির কমানোর বা মায়ুর কোনও রোগের ওষুধ খেলে আচ্ছন্ন ভাব থাকে অনেকেরই। ৩) মস্তিষ্কে ক্লান্তি মাথার অতিরিক্ত পরিশ্রম হলেও হাই ওঠা স্বাভাবিক। এ ছাড়াও পার্কিনসন বা স্কেলেরোসিসের মতো রোগে আক্রান্ত ব্যক্তিদের

অতিরিক্ত হাই উঠতে দেখা যায়। ৪) উদ্বেগ চিকিৎসকেরা বলছেন, অতিরিক্ত মানসিক চাপ এবং উদ্বেগের মধ্যে থাকলেও অতিরিক্ত হাই ওঠে অনেকের। কোনও বিষয় নিয়ে মনের মধ্যে ভয়ের উদ্বেগ হলেও এমন সমস্যা দেখা দিতে পারে। ৫) হার্টের সমস্যা শরীরে অক্সিজেনের জোগান অব্যাহত রাখতে অনেক সময়েই অতিরিক্ত হাই উঠতে দেখা যায়। পর্যাপ্ত অক্সিজেন না পৌঁছলে হার্টের রোগ দেখা দিতে পারে। তাই হার্টের সমস্যার অন্যান্য লক্ষণের পাশাপাশি যদি অতিরিক্ত হাই ওঠে তবে দেরি না করে অবশ্যই চিকিৎসকের পরামর্শ নিতে হবে।



ডিম-দুধ একসঙ্গে খেলে হতে পারে হজমে সমস্যা

দিনে বেশ কয়েকটি ডিম খেয়ে থাকেন স্বাস্থ্য সচেতনরা। এর পাশাপাশি নাস্তা বা রাতে ঘুমানোর আগে এক গ্লাস দুধ অভ্যাস অনেকেরই আছে। আবার জিমে গিয়ে যারা নিয়মিত মাসল বিল্ড আপের চেষ্টা করছেন তাদের অনেকেই দুধের সঙ্গে কাঁচা ডিম মিশিয়েও খেয়ে নেন। অন্যসঙ্গে এই দুটি খাবার স্বাস্থ্যের জন্য খুবই উপকারী। তবে ডিম আর দুধ একসঙ্গে খেলে কী হয় তা অনেকেরই অজানা। যদিও এ নিয়ে নানা বিতর্ক আছে। অনেকের মতে, ডিম আর দুধ একসঙ্গে খেলে হজমে সমস্যা হতে পারে। তবে যাদের হজমজনিত সমস্যা নেই তারা এই দুটি খাবার একসঙ্গে খেতে পারেন। দুধ-ডিমে স্বাস্থ্যকর ও উচ্চমাাত্রায় প্রোটিন সমৃদ্ধ। তবে পুষ্টিবিদরা জানাচ্ছেন, একসঙ্গে দুধ ও ডিম খেলে নানা ধরনের স্বাস্থ্য সমস্যা হতে পারে। চলুন জেনে নেওয়া যাক, দুধ আর ডিম একসঙ্গে খেলে কী কী সমস্যা হতে পারে- আসলে ডিম-দুধ উভয়ই হেলদি ফ্যাট, প্রোটিন, অ্যামিনো অ্যাসিড ও ক্যালসিয়ামে পরিপূর্ণ। যা শরীর ও মস্তিষ্কের বিকাশে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা

রাখে। আয়ুর্বেদ মতে, একসঙ্গে দুই রকম প্রোটিন খেলে হজমে সমস্যা হতে পারে। যেমন-পেট ফুলে থাকা, অস্বস্তি, পেটে ব্যথা, এমনকি ডায়রিয়াও হতে পারে। অনেক সময় হৃৎকণ্ড ও ইনফেকশন হতে পারে। তবে বেকিং বা রান্নার ক্ষেত্রে ডিম-দুধের মিশ্রণের কোনো পার্শ্ব-প্রতিক্রিয়া হয় না। তবে ভুলেও দুধের সঙ্গে কাঁচা ডিম মিশিয়ে খাবেন না। বিশেষজ্ঞদের মতে, দুধের সঙ্গে কাঁচা ডিম মিশিয়ে খেলে হজমের সমস্যা শুরু হয় ও সালমোনেলার মতো রোগও হতে পারে। দুধ-কাঁচা ডিম একত্রিত করলে ফুড পয়েজনিং ও বায়োটিনের ঘাটতি হতে পারে। এ কারণেই দুধের সঙ্গে কাঁচা ডিম মিশিয়ে খাওয়া উচিত নয়। দিনের পর দিন এটি খেলে কোলেস্টেরলের ঝুঁকি বাড়ে। তবে রান্না ছাড়া ডিম-দুধ না খাওয়াই ভালো। এই দু'ধরনের প্রোটিন খাওয়ার মধ্যে অল্পত এক ঘণ্টা গ্যাপ রাখা ভালো। তাহলে হজম ভালো হবে।

পকেটে থাকা ফোন বেজে উঠলেই বুক কেঁপে ওঠে? কোন রোগের লক্ষণ

ঘুমের মধ্যে রাত-বিরেতে হঠাৎ ফোন বাজতে শুনেই বুক ধড়ফড় করে ওঠে। সাধারণত বিপদের কোনও খবর না হলে এমন সময়ে কারও ফোন আসে না। কিন্তু খাট থেকে নেমে যে ফোন ধরবেন, সে উপায় নেই। ভয়ে এমন সারা শরীর কাঁপতে শুরু করল যে ফোন ধরতে গেলেও হাত থেকে পড়ে একাকার অবস্থা। আবার উর্ধ্বতনের নাম ফোনের পর্দায় ফুটে উঠতে দেখলেই কেউ কেউ ভয়ে সিঁটিয়ে যান। হাতের সামনে ফোন থাকা সত্ত্বেও ধরতে ভয় পান। মনোবিদদেরা বলছেন, এ ধরনের উদ্বেগ বা ভয়কে চিকিত্সা পরিভাষায় “ফোন অ্যান্ডজাইটি” বা “টেলেফোবিয়া” বলা হয়। গুণ্ডু বড়দের নয়, ছোটদের ক্ষেত্রেও এমন সমস্যা হতে পারে। স্কুল থেকে বা গৃহশিক্ষকের কাছ থেকে মা-বাবার কাছে ফোন আসতে দেখলে এমন সমস্যা



শিশুদেরও হতে পারে। অনেকেই এই সমস্যাটিকে রোগের পর্যায়ে ফেলতে চান না। বুকে উঠতে পারেন না, এটি আদৌ কোনও সমস্যা কি না। তবে ২০১৯ সালে করা একটি সমীক্ষার রিপোর্টে বলা হয়েছে, লন্ডনের বেশির ভাগ অফিস কর্মীই এমন উদ্বেগের সম্মুখীন হয়েছেন। যার প্রভাবে পেশাগত জীবন তো বটেই,



ব্যক্তিগত জীবনও ক্ষতিগ্রস্ত হয়। এ ধরনের উদ্বেগের লক্ষণগুলি কি বাইরে থেকে বোঝা যায়? ১) হাতের কাছে ফোন থাকা সত্ত্বেও ফোন ধরতে ভয় পাওয়া। ২) এ ধরনের সমস্যা হলে ফোন ধরে কী বলবেন, তা বুঝতে পারেন না অনেকেই। ৩) ফোনে কথা বলার পরেও সেই আতঙ্ক তাজা করে বেড়ায়।

যে খাবারে রাতে ঘুম হবে গভীর

রাতে ঘুম কম হলে তার প্রভাব শরীরে পড়বেই। যেমন- সারাদিন মাথা ঝিম ঝিম করা, চোখের নিচে কালি পড়া, কাজে মনোযোগ না থাকা, দ্রুত নিশ্চাপ হয়ে পড়া ইত্যাদি সমস্যা ঘুম না হওয়ার কারণেই দেখা দেয়। টানা নিদ্রাহীনতা হতে পারে আরও বড় কোনো অসুখের কারণ। কম ঘুম তাই আমাদের শরীরের জন্য ক্ষতিকর। কিন্তু পাঁচ খাবারে আপনার এ সমস্যার সমাধান হতে পারে। হালকা গরম দুধ হালকা গরম দুধ স্বাস্থ্যের জন্য অত্যন্ত উপকারী। হালকা গরম দুধ পান করলে শরীরে আরাম হয়, যার ফলে অস্থিরতা দূর হয় এবং ঘুম ভালো হয়। দুধে ট্রিপটোফান এবং মেলোটোনিনের মতো উপাদান থাকার কারণে ঘুম আসতে সমস্যা হয় না। রাতে ঘুমানোর আগে এটি খেলে বেশি উপকার পাওয়া যায়। আখরোট আখরোট খেলে ভাল ঘুম হয়।

আখরোটের মতো বাদাম মেলোটোনিনের ভাল। আখরোট ফ্যাটি অ্যাসিড রয়েছে, যা ভাল হতে সাহায্য করে। এছাড়াও, এগুলোতে আলফা লিনোলিক অ্যাসিড রয়েছে যা এক ধরনের ওমেগা ৩ ফ্যাটি অ্যাসিড। এটি শরীরে ডিএইচএ-তে রূপান্তরিত হয় যা অনিদ্রা দূর করে। বার্লি ভালো ঘুম পেতে বার্লি গ্রাস অত্যন্ত উপকারী। এই উপাদানগুলোর মধ্যে রয়েছে- ক্যালসিয়াম, ট্রিপটোফান, জিঙ্ক, পটাশিয়াম, ম্যাগনেসিয়াম যা স্বাস্থ্য ভাল রাখতে সহায়তা করে। কলা স্বাস্থ্যের জন্য অত্যন্ত উপকারী। কলাকে ম্যাগনেসিয়াম, ট্রিপটোফান, ভিটামিন বি৬, কার্বেহাইড্রেট এবং পটাশিয়ামের মতো উপাদানের ভাণ্ডার হিসেবে বিবেচনা করা হয়। অনিদ্রা দূর করতে অত্যন্ত সাহায্য করে কলা। কুমড়ার বীজ কুমড়ার বীজ অনিদ্রার ক্ষেত্রে খুবই কার্যকর। কুমড়ার বীজ ট্রিপটোফানের একটি ভাল উৎস। এছাড়া কুমড়ার বীজ

জিঙ্ক, কপার এবং সেলেনিয়ামের মতো পুষ্টির উপাদান পাওয়া যায়। এ সমস্ত উপাদান গভীর ঘুম আনতে সাহায্য করে।

মুগি: মাঝারি আকারের এক টুকরো মুগির মাংসে ১০০ ক্যালরি থাকে। যদি বেশি বেশি ক্যালরি পেতে চান তাহলে মুগির বৃক্কের মাংসের ওপর ভরসা করতে পারেন। আলু: আলু একটি উৎকৃষ্ট খাবার। কার্বেহাইড্রেটপূর্ণ এ সবজিতে

সহায়তা করে।

আলু: আলু একটি উৎকৃষ্ট খাবার। কার্বেহাইড্রেটপূর্ণ এ সবজিতে

সহায়তা করে।



সিনিয়র মহিলা ক্রিকেটের ফাইনালে আজ এগিয়ে চলো, এ.ডি নগরের লড়াই

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। নতুন ফাইনালে নতুন মুখ। সিনিয়র মহিলাদের টি-টোয়েন্টি আসরের ফাইনালে যে দুটো দল পরস্পরের মুখোমুখি হয়েছিল, ৫০ ওভারের ম্যাচে তিক সেই দুটি দলই সেমিফাইনালে ছিটকে গেছে। নতুন দুটি দল পরস্পরের মুখোমুখি হবে খেতাবি লড়াইয়ে। আগামীকাল এমবিবি স্টেডিয়ামে ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশন

আয়োজিত সিনিয়র মহিলাদের ৫০ ওভারের ক্রিকেট টুর্নামেন্টের ফাইনাল ম্যাচে এগিয়ে চলো সংখ ও এ.ডি নগর প্লে সেন্টার পরস্পরের মুখোমুখি হচ্ছে। উল্লেখ্য, এবারের আসরে অংশগ্রহণকারী মোট ১১ টি দলকে দুটি গ্রুপে ভাগ করে গ্রুপ লীগ পর্যায়ের খেলা শেষে দুটি গ্রুপ থেকে সেরা দুটি করে দল অর্থাৎ চারটি দলকে নিয়ে মূল পর্ব তথা

সেমিফাইনাল ম্যাচ অনুষ্ঠিত হয়েছে। বামুটিয়ায় তালতলা স্কুল মাঠে ২১ এপ্রিল রবিবার প্রথম সেমিফাইনালে এগিয়ে চলো সংখ ৪ উইকেটের ব্যবধানে ব্রাদ মাউথ ক্লাবকে পরাজিত করে ফাইনালে প্রবেশ করেছে। প্রথমে ব্যাটिंग এর সুবিধা পেয়ে ব্রাদ মাউথ ১৬০ রানে ইনিংস শেষ করলে জবাবে এগিয়ে চলো সংখ

হয় উইকেট হারিয়ে জয়ের লক্ষে পৌঁছায়। গ্রুপারদিন সোমবার মেলাঘরের শহীদ কাজল স্মৃতি ময়দানে অপর সেমিফাইনালে এডি নগর প্লে সেন্টার লো স্কোরিং ম্যাচে ৭ উইকেটে জুট মিল কোচিং সেন্টারকে হারিয়ে ফাইনালে উন্নীত হয়েছে। জুট মিল কোচিং সেন্টার প্রথমে ব্যাটিংয়ের সুযোগ পেলেও ব্যাটিং

ব্যর্থতার পরিচয় দেয়। মাত্র ৫২ রানে ইনিংস শেষ করলে জবাবে এডি নগর প্লে সেন্টার জয়ের লক্ষে পৌঁছায় ৩ উইকেট হারিয়ে। আগামীকাল এমবিবি স্টেডিয়ামে এগিয়ে চলো সংখ বনাম এডি নগর প্লে সেন্টারের মধ্যে সিনিয়র মহিলাদের ক্রিকেট ফাইনাল ম্যাচ ঘিরে স্টেডিয়ামে প্রচুর দর্শকগণ ঘটবে বলে অনুমান করা যাচ্ছে।

সদর বি-বিশালগড় মুখোমুখি : অনূর্ধ্ব ১৫ রাজ্য ক্রিকেটের ফাইনাল আজ থেকে

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। অনূর্ধ্ব ১৫ রাজ্য ক্রিকেটের ফাইনাল ম্যাচ শুরু হচ্ছে আগামী কাল থেকে। ১৩ চ্যাম্পিয়ন সদর বি পুনরায় অনূর্ধ্ব ১৫ রাজ্য ক্রিকেটের ফাইনালে খেলবে। আগামীকাল থেকে দ্বি-মুক্তের লক্ষে সদর-বি মাঠে নামবে। প্রতি পক্ষ বিশালগড়ের বিরুদ্ধে। দুদিনের ম্যাচ। পুলিশ ট্রেনিং একাডেমী খাউন্ডে প্রথম সেমিফাইনালে সদর বি ও

৯০ ওভারের হিসেবে। সারা রাজ্য থেকে বিশেষ করে সদরের দুটো দলকে নিয়ে ১৯ টি মহকুমা দল অনূর্ধ্ব ১৫ রাজ্য আসরে গ্রুপ লীগ পর্যায়ে অংশ নিয়েছিল। চারটি গ্রুপ থেকে চারটি সেরা দল সেমিফাইনালে তথা মূল পর্বের নকআউট পর্যায়ে খেলার ছাড়পত্র পায়। ২১ এপ্রিল, রবিবার পুলিশ ট্রেনিং একাডেমী খাউন্ডে প্রথম সেমিফাইনালে সদর বি ও

উইকেটের ব্যবধানে গভাছড়া হারিয়ে ফাইনালে খেলার ছাড়পত্র পেয়েছে। একই সময়ে টি আই টি খাউন্ডে অপর সেমিফাইনালে বিশালগড় মহকুমা দলও ছয় উইকেটের ব্যবধানে উদয়পুর কে পরাজিত করে ফাইনালের টিকিট ছিনিয়ে নিয়েছে। আগামীকাল থেকে শুরু হতে যাওয়া খেতাবি লড়াই তথা ফাইনাল ম্যাচ ঘিরে ক্রিকেট মহলে ব্যাপক উৎসাহ উদ্দীপনা রয়েছে।

আইপিএলে সিএসকে বনাম এলএসজি ম্যাচ, হেড টু হেড রেকর্ড ও পরিসংখ্যানে কে এগিয়ে

কলকাতা, ২৩ এপ্রিল (হি.স.) : মঙ্গলবার চেন্নাই সুপার কিংস চেন্নাইয়ের এম এ চিদাম্বরম স্টেডিয়ামে মুখোমুখি হবে আয়োজক লখনউ সুপারের প্রথম সাক্ষাৎকারে লখনউ সুপারের কাছে হেরে গিয়েছিল চেন্নাই সুপার কিংস মঙ্গলবার প্রতিশোধ নিতে

চাইবে চেন্নাই সুপার। পরিসংখ্যান এবং হেড টু হেড রেকর্ডে দুটি দল কি অবস্থায় তা একবার দেখে নেওয়া যাক। আইপিএলে সিএসকে বনাম এলএসজি হেড-টু-হেড রেকর্ড: **খেলা হয়েছে: ৪টি **চেন্নাই সুপার কিংস জিতেছে:

১টি **লখনউ সুপার জয়ান্তস জিতেছে: ২টি **কোন ফলাফল নেই: ১টি **শেষ ফলাফল: এলএসজি ৮ উইকেটে জিতেছে (২০২৪) চেন্নাইয়ে সিএসকে বনাম এলএসজি আইপিএল হেড টু হেড

রেকর্ড: **খেলা হয়েছে: ৬৭টি **জিতেছে: ৪৮টি **হেরেছে: ১৮টি **ফলাফল হয়নি: ১টি **সর্বোচ্চ স্কোর: ২৪৩/৫ বনাম রাজস্থান রয়্যালস (২০১০) **সর্বনিম্ন স্কোর: ১০৯ (১৭.৪) বনাম মুম্বই ইন্ডিয়ান্স (২০১৯)।

রূপসীতে ফুটবলারদের 'ময়দান' দেখতে আমন্ত্রণ

ক্রীড়া প্রতিনিধি আগরতলা: ফুটবলারদের জন্য দারুন খবর। বিনোদনমূলক সিনেমা দেখার আয়োজন এবং আমন্ত্রণ। আগামীকাল বিকেল ৪.৩০ মিনিটে আগরতলার রূপসী সিনেমা হলে 'ময়দান' ছবিটির একটি বিশেষ শো-র ব্যবস্থা করা হয়েছে। এই ছবিটি ফুটবল খেলোয়াড় এবং ফুটবল প্রেমীদের উদ্দেশ্যে উৎসর্গ করা হয়েছে। সংশ্লিষ্ট সকলকে এই বিষয়ে আয়োজকদের পক্ষ থেকে সাদর আমন্ত্রণও জানানো হয়েছে।

সিরি 'আ' ক্লাবে কোচের দায়িত্ব পেলেন ইতালির বিশ্বকাপজয়ী অধিনায়ক ক্যানাভারো

উদ্দিন, ২৩ এপ্রিল (হি.স.): সিরি 'আ'তে অবনমন অঞ্চলে নেমে যাওয়া এড়াতে প্রাণপণ চেষ্টা করছে উদ্দিনে। এই কারণে কোচ গাব্রিয়েলে চফিকে ছাঁটাই করে গতকাল ফ্যাবিও ক্যানাভারোকে নিয়েছে ক্লাবটি। ফ্যাবিও ইতালির অধিনায়ক ছিলেন ২০০৬ বিশ্বকাপে। জিতেছেন বিশ্বকাপও। সর্বকালের অন্যতম সেরা ডিফেন্ডার হিসেবেও তিনি পরিচিত। ২০০৬ বয়ালভা ডি'অরজয়ী ক্যানাভারো '২০২৪ সালের ৩০ জুন পর্যন্ত মেয়াদে চুক্তি সই করেছেন' বলে বিবৃতিতে জানিয়েছে উদ্দিনে।

ক্যানাভারো তার কাজ শুরু করবেন আগামী বৃহস্পতিবার। সেই দিন তাঁকে উদ্দিনেই ভাগ আউটে দেখা যাবে কোচ হিসেবে।

লিগ ওয়ান : লিওকে হারিয়ে শিরোপার কাছাকাছি পিএসজি

প্যারিস, ২২ এপ্রিল (হি.স.): লিওকে হারিয়ে লিগ শিরোপার আরও কাছে পৌঁছে গেল পিএসজি। রবিবার (২১ এপ্রিল) পার্ক দে প্রিন্সেসে লিওকে ৪-১ গোলে হারল পিএসজি। এই জয়ের ফলে লিগ ওয়ানে টানা ২৪ ম্যাচে অপারাজিত থাকল পিএসজি। সদ্য চ্যাম্পিয়ন লিগে বার্সেলোনাকে হারান পিএসজি এই ম্যাচে এমবালো ও দেশ্বেলেকে ছাড়াই মাঠে নামে। তবুও সহজ জয় নিয়ে মাঠ ছাড়ে এনারিকের দল পিএসজি সবকটি গোলই হয়েছে ম্যাচের প্রথমার্ধে।

আবার এসি মিলানকে হারিয়ে ২০তম লিগ শিরোপা জিতল ইন্টার মিলান

সানসিরো, ২৩ এপ্রিল (হি.স.) : সান সিরোয় সোমবার রাতে রোমাঞ্চ ঠাসা ম্যাচে এসিমিলানকে ২-১ গোলে হারিয়ে ২০তম লিগ শিরোপা জিতল ইন্টার মিলান। পাঁচ ম্যাচ হাতে রেখেই সেরি আ চ্যাম্পিয়ন হল ইন্টার। ২০২১ সালে ইন্টারের দায়িত্ব নিয়ে প্রথম সেরি আ জয়ের স্বাদ পেলেন কোচ ইনজাগি ম্যাচের ১৮ মিনিটে ইন্টারকে এগিয়ে নেন ইতালিয়ান ডিফেন্ডার ফ্রান্সেসকো আর্চেরি। দ্বিতীয়ার্ধের চতুর্থ মিনিটে গোল দ্বিগুণ করেন ফরাসি ফরোয়ার্ড মার্কুস থুরাম। আর ম্যাচ শেষ হওয়ার দশ মিনিট আগে ব্যবধান কমিয়ে খেলায় রোমাঞ্চ বাড়ান ফিকারো তোমোরি। গোল পেয়ে তারা আত্মবিশ্বাসী হয়ে ওঠে বাকি সময়টা। আক্রমণ চালিয়েও গোল করতে ব্যর্থ হয় দুই মরসুম পর আবারও শিরোপা জিতে উৎসব শুরু হয় ইন্টার শিবিরে। এবারের লিগে এখনও পর্যন্ত একটি গত স্টেটসেরে সাস্পেন্সোর বিপক্ষে একটি ম্যাচই হেরেছে ইন্টার।

এখন ৩৩ ম্যাচে ২৭ জয় ও ৫ ড্রয়ে ১৭ পয়েন্ট কম নিয়ে দুইয়ে এসি তাঁদের পয়েন্ট ৮৬ তাঁদের চেয়ে মিলান।

NOTIFICATION
Information on the admission at Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Science and Technology, Trivandrum for the academic session July 2024
In reference to the Letter No.DAA/Admission-Jul 2024/ SCTIMST/2024 dated 26/03/2024, this is for information to all concerned that Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Science and Technology, Trivandrum (SCTIMST), an institute of National Importance with the status of University by an Act of Parliament in 1980, Department of Science & Technology, Government of India, is conducting following programmes: (i) M. Tech in Biomedical Engineering, (ii) Master of Public Health, (iii) Diploma of Public Health, and (iv) Ph. D. Like previous years, this year also academic session at SCTIMST will be commenced from July 2024. Detailed and online application is available in the institute website: <https://www.sctimst.ac.in/Academic%20and%20Research/Academic/Admissions/>.
ICA/D/100/24
Signed by
Nripendra Chandra Shamma
(te. 2bama)1
1:47:20 Reabone Approved
Directorate of Higher Education,
Government of Tripura.

আইএসএলের প্রথম সেমিফাইনালে মোহনবাগান এসজি ওডিশা এফসির মুখোমুখি হচ্ছে

কলকাতা, ২৩ এপ্রিল (হি.স.) : মঙ্গলবার ওডিশার কলিন্দা স্টেডিয়ামে ইন্ডিয়ান সুপার লিগের (আইএসএল) সেমিফাইনালে প্রথম লেগে মোহনবাগান সুপার জয়ান্ট শক্তিশালী প্রতিপক্ষ ওডিশা এফসি মুখোমুখি হচ্ছে। এই মরসুমে লিগ পর্বের দুটি ম্যাচের সাক্ষাৎকারে ফলাফল ছিল ২-২ ও ০-০। কয়েকদিন আগে লীগ ও শিশু বিজয়ী মোহনবাগান ওডিশার কলিন্দা স্টেডিয়ামে এদিন সেমিফাইনালে মুম্বই সিটি এফসির মুখোমুখি হওয়ার আগে তাঁরা কলকাতা যুবজার তীতে ২-১ গোলে মুম্বইকে হারিয়েছে আর সেমিফাইনালে যাওয়ার যোগ্যতা অর্জনের জন্য নক-আউট ম্যাচে কেরল ব্লাস্টার্সের বিরুদ্ধে ২-১—এ জয় পেয়েছে ওডিশা

এফসি। ২৮ এপ্রিল যুবজার তী স্টেডিয়ামে হবে দ্বিতীয় লেগের ম্যাচ। ওডিশা এফসি বনাম মোহনবাগান এসজির হেড-টু-হেড রেকর্ড: **খেলা হয়েছে — ৯টি **ওডিশা এফসি জিতেছে: ০ **মোহনবাগান এসজি জিতেছে: ৪টি **অমীমাংসিত থেকেছে : ৫টি।

এবারের মত মিচেল মার্শের আইপিএল শেষ

নয়াদিল্লি, ২৩ এপ্রিল (হি.স.): আর আইপিএলের বাকি মরসুমে দেখা যাবে না অলরাউন্ডার মিচেল মার্শকে। হ্যামস্ট্রিংয়ের চোট সারাতে তিনি ১২ এপ্রিল অস্ট্রেলিয়ায় চলে গেছেন। দিল্লি শিবিরে খবর এসেছে সেই চোট থেকে এখনও পুরোপুরি সেরে উঠতে পারেননি মার্শ। দিল্লি ক্যাপিটালসের প্রধান কোচ রিকি পন্ডিং সোমবার রাতে জানিয়েছেন, এবার আর ভারতে ফেরার সম্ভাবনা নেই মার্শের। আইপিএলে দিল্লির হয়ে ৩ এপ্রিল শেষ ম্যাচ খেলে মার্শ ১২ এপ্রিল অস্ট্রেলিয়ার পার্থে ফিরে গেছেন। দেশে ফিরে হ্যামস্ট্রিংয়ের চোট সারাতে ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়ার (সিএ) মেডিকেল স্টাফদের দ্বারস্থ হয়েছিলেন এই তারকার রিকি পন্ডিং বলেন, মার্শ দেশে ফেরার সময় বলা যায়নি কবে ফিরবেন আইপিএলে। কারণ চোট থেকে সেরে উঠতে তাঁর পরাপ্ত সময় প্রয়োজন ছিল।

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন

নতুন ধারায়

রেণ্বো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১
মোবাইল :- ৯৪৩৬১২৩৭২০
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com



৪১ অম্পি নগর বিধানসভা কেন্দ্রের অন্তর্গত অম্পিনগর গার্লস স্কুলের মাঠে নির্বাচনী জনসভায় একান্ত আলাপ চারিতায় বাস্তু মথার সুপ্রিমো প্রদ্যোত কিশোর দেববর্মা এবং পর্যটনমন্ত্রী শূশান্ত চৌধুরী।

পশ্চিম ত্রিপুরা লোকসভা আসনে

নির্বাচনের কাজে নিযুক্ত ভোটকর্মীদের ইডিসি ভোটের জন্য ৪টি ভোটকেন্দ্রে ১০০ শতাংশের বেশি ভোট পড়েছে: রিটার্নিং অফিসার

আগরতলা, ২৩ এপ্রিল। ১-ত্রিপুরা পশ্চিম সংসদীয় কেন্দ্রের নির্বাচনে গত ১৯ এপ্রিল যে ভোট পড়েছে তাতে অনিয়ম রয়েছে বলে রিটার্নিং অফিসারের কাছে অভিযোগ করা হয়েছিল। এ সমস্ত অভিযোগের পরিপ্রেক্ষিতে ১-ত্রিপুরা পশ্চিম সংসদীয় কেন্দ্রের রিটার্নিং অফিসার তথা পশ্চিম ত্রিপুরা জেলার জেলাশাসক ডা. বিশাল কুমার এক প্রেস নোটে জানিয়েছেন, অভিযোগের বিষয়গুলি নিয়ে তদন্ত করা হয়েছে। প্রেস নোটে তিনি জানিয়েছেন, নির্বাচন প্রক্রিয়ায় কোনও ধরনের অনিয়ম হয়নি। যে চারটি ভোটগ্রহণ কেন্দ্রের প্রদত্ত ভোটের শতাংশ নিয়ে অভিযোগ এসেছে তার পরিপ্রেক্ষিতে সংশ্লিষ্ট ভোটকেন্দ্রের এআরওদের কাছ থেকে রিপোর্ট আনা হয়েছে। তাতে দেখা গেছে নির্বাচনের কাজে নিযুক্ত কর্মীদের ইডিসি ভোটের জন্য ভোটের শতাংশ বৃদ্ধি পেয়েছে। এই ভোটকেন্দ্রগুলি ছিল এআরও হেডকোয়ার্টার, ডিসপারসেল সেন্টার বা স্ট্রং রুমের কাছে। তাছাড়া কিছু রিজার্ভ ভোটকর্মীও কাছাকাছি এলাকাত

নিযুক্ত ছিলেন। তাই এই ভোটকর্মীরাও ইলেকশন ডিউটি সাটফিক্ট দেখিয়ে সেখানে ভোট দিয়েছেন। এনেকার অ্যালোকেশনে নির্বাচকদের যে সংখ্যা দেখানো হয়েছে তা হচ্ছে এই ভোটকেন্দ্রের নির্বাচক তালিকায় যতজন নির্বাচক রয়েছে সেই সংখ্যা। এনেকারের মোট কলামে নির্বাচন কর্মীদের প্রদত্ত ভোট যোগ হয়নি। কিন্তু মোট প্রদত্ত ভোটের মধ্যে নির্বাচন কর্মীদের ভোট যোগ করা হয়েছে। তাই কোনও কোনও ভোটকেন্দ্রে মোট ভোট পড়েছে ১০০ শতাংশের বেশি ভোট পড়েছে।

সেসব ভোটকেন্দ্র নিয়ে অভিযোগ এসেছে সেই ভোটকেন্দ্রগুলি সম্পর্কে বিশদ তথ্য দিয়ে প্রেস নোটে রিটার্নিং অফিসার জানিয়েছেন, ১০-মজলিশপুর বিধানসভা কেন্দ্রের ৪৪ নং ভোটকেন্দ্রে আসাশুভ ভোটারের সংখ্যা হচ্ছে ৫৪৫ জন। এরমধ্যে ভোট দিয়েছেন ৪৯৮ জন অর্থাৎ ৯১.৩৭ শতাংশ। অন্যান্য বিধানসভা কেন্দ্রের সঙ্গে সংশ্লিষ্ট নির্বাচনে নিযুক্ত ভোটকর্মীদের ইডিসি ভোট পড়েছে ৬৮টি। অর্থাৎ সর্বমোট ভোট পড়েছে ৫৬৬। তাই

মোট ১০০.৮৫ শতাংশ ভোট পড়েছে বলে দেখা গেছে। ১০/৪৪ বীরেন্দ্রনগর হাজার সেকেন্ডারি স্কুল এআরও হেড কোয়ার্টারের কাছাকাছি হওয়াতে রিজার্ভ থাকা ভোটকর্মী ও এআরও অফিসার অধিকাংশই সেখানে ভোট দিয়েছেন। তাই এই ভোটগ্রহণ কেন্দ্রে বেশি সংখ্যায় ভোটকর্মী ইডিসি দেখিয়ে ভোট দিয়েছেন।

৫-খয়েরপুর বিধানসভা কেন্দ্রের ৪৪ নং অংশে সাধারণ ভোটারের মোট সংখ্যা ১২৯০। এরমধ্যে ১০৫৩ জন ভোট দিয়েছেন। পাশাপাশি ভোটকর্মীর ভোট পড়েছে ৭টি। তাই সর্বমোট ভোটের সংখ্যা ১০৬০ অর্থাৎ ৮২.১৭ শতাংশ ভোট পড়েছে। ৫/২৫ খয়েরপুর ভোটগ্রহণ কেন্দ্রে মোট ভোটার রয়েছে ৮৮০ জন। এরমধ্যে ভোট দিয়েছেন ৭৩৪ জন এবং নির্বাচনে নিযুক্ত ভোটকর্মীর ইডিসি ভোট পড়েছে ৫টি। তাই মোট ৭৩৯ জনের ভোট পড়েছে অর্থাৎ ৮৭.৯৭ শতাংশ ভোট পড়েছে।

২-মোহনপুর বিধানসভা কেন্দ্রের ৩৮ নং ভোটকেন্দ্রে মোট ভোটার

ত্রিপুরা ওয়ার্কিং জার্নালিস্ট অ্যাসোসিয়েশন মহাকুমা শাসক সকাশে

নিজস্ব প্রতিনিধি, লংতাইভ্যালী, ২৩ এপ্রিল। নির্বাচনের খবর সংগ্রহ করতে গিয়ে মহাকুমার সাংবাদিকদের বিভিন্ন সমস্যার সম্মুখীন হতে হয়। নির্বাচনী খবর সংগ্রহ করতে গেলে নিজ এজিয়ার সম্পর্কে অবগত থেকেই খবর সংগ্রহ করেন বার্তাভিহারা। অর্থ চোলাইং স্টেশনগুলির ভিতর কিছু প্রিসাইডিং অফিসার এবং কটিকায় আধাসামরিক বাহিনীর ন্যাকারজনক ব্যবহারের সম্মুখীন হতে হয়। এই সমস্ত বিষয়গুলো

নিখোঁজ যুবককে খুঁজে পেতে আত্ননাদ পরিবারের

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ২৩ এপ্রিল। শ্রীরামপুর ৫ নং ওয়ার্ড এলাকায় বিগত ১১ মাস পূর্বে নিখোঁজ হওয়া যুবককে ফিরে পাওয়ার জন্য মঙ্গলবার সকালবেলা সংবাদ মাধ্যমের দ্বারা হয় এলাকাসী। ঘটনার বিবরণে জানা যায়, এই এলাকার বাসিন্দা পুণ্ড্রী দাস নামে এক যুবক ২০২৩ সালের মে মাসের ২৪ তারিখ হঠাৎ করে নিখোঁজ হয়ে যায়। অনেক খোঁজখুঁজি করার পর তার সন্ধান না পেয়ে ২০২৩ সালের মে মাসের

কৃতি সিং দেববর্মার সমর্থনে ধর্মনগরে মিছিল

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ২৩ এপ্রিল। ৫৬ নং বিধানসভা কেন্দ্রে থেকে বিধ্বংস সেনের নেতৃত্বে মহারানী কীর্তি সিং দেববর্মার সমর্থনে মহা মিছিল অনুষ্ঠিত হয়। মঙ্গলবার বিকাল পাঁচটায় ধর্মনগরের বিবেকানন্দ সার্ব শতবার্ষিকী ভবনের সামনে থেকে এক মহা মিছিলের আয়োজন করা হয়। এই মিছিলের নেতৃত্বে ছিলেন এলাকার বিধায়ক তথা অধ্যক্ষ বিশ্ববন্ধু সেন, ধর্মনগর মন্ডলের সভাপতি শ্যামল নাথ, ধর্মনগর পুরো পরিষদের চেয়ারম্যান প্রদ্যুৎ দে সরকার সহ ধর্মনগর মন্ডলের বিভিন্ন স্তরের নেতা-নেত্রীবৃন্দ। বিশ্ববন্ধু সেন জানান এই নির্বাচনে বিজেপি প্রার্থী কীর্তি সিং দেববর্মার জয় নিশ্চিত এবং তা বিশাল ভোটার বাধনা। কংগ্রেস এবং সিপিএমের অশুভ জোট ২০২৩ এর নির্বাচনে মানুষ প্রত্যাখ্যান করেছে। এই নির্বাচনী ও মানুষ এই জোটকে ধরা সেই করে

ভোটদানে জনগণকে সচেতন করতে তেলিয়ামুড়ায় নৌকার্যালি সংঘটিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২৩ এপ্রিল। ভোটদানে জনগণকে সচেতন ও উৎসাহিত করার লক্ষ্যে অভিযান করে নেওয়া হচ্ছে তেলিয়ামুড়ায়। নতুন ভোটারদের উদ্ভুদ্ধ করতে অভিযান চালাচ্ছে নৌকার্যালি সংঘটিত করলে মহাকুমা প্রশাসন। এই রেলিটে অংশ নিলেন জেলা শাসক, জেলা পুলিশ আধিকারিকসহ বিভিন্ন আধিকারিকগণ। আগামী ২৬ এপ্রিল রাজ্যের পূর্ব ত্রিপুরা আসনে নির্বাচন। এই নির্বাচনকে সফল করতে নির্বাচন কর্মিসহ তথ্য প্রশাসনের তরফ থেকে বিশেষ করে নতুন ভোটারদের সহ সাধারণ মানুষের মধ্যে উৎসাহ তৈরি করার জন্য নানাবিধ কর্মসূচি হাতে নেওয়া হয়েছে। এই কর্মসূচির অঙ্গ হিসেবেই মঙ্গলবার পড়ন্ত বিকেলে চাকমাঘাট নৌকার্যাটে এক রেলির মাধ্যমে সাধারণ মানুষদের গণতান্ত্রিক অধিকার অর্থাৎ ভোট দানে সর্ধকভাবে অংশগ্রহণ করার জন্য আহ্বান জানানো হয়। এতে উপস্থিত ছিলেন জেলা শাসক চান্দ্রিন চন্দ্রন,

বিদ্যুৎ দপ্তরে চোরের হানা

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২৩ এপ্রিল। থানার টিল ছোরা দূরত্বে অবস্থিত বিদ্যুৎ দপ্তরের চোরের হানা দিয়েছে। চোরের দল বিদ্যুৎ সাড়াইয়ের কাজের বিভিন্ন সামগ্রী চুরি করে নিয়ে পালিয়েছে। নির্বাচনের প্রাক মুহুর্তে তেলিয়ামুড়া থানার নিকট অবস্থিত বিদ্যুৎ দপ্তরের অফিসে সোমবার রাতে হাত সাফাই করল চোরের দল। ঘটনার বিবরণে জানা যায়, তেলিয়ামুড়া বিদ্যুৎ দপ্তরের ডিভিশন ২ এর স্টোর রুমে গতকাল রাতে কোন একসময়ে চোরেরা বিদ্যুৎ সাড়াইয়ের কাজের বিভিন্ন সামগ্রী চুরি করে নিয়ে যায়। বৃহবার সকাল নাগাদ ঘটনা প্রত্যক্ষ করে দপ্তরের কর্মীরা। তেলিয়ামুড়া বিদ্যুৎ দপ্তরের ডিভিশন ২ এর মেনেজার আনুষ্কা দাসজানিয়েছেন, গতকাল রাতে নাইট ডিউটিতে যে সমস্ত কর্মী ছিলেন তারা রাত আনুমানিক তিনটা নাগাদ অফিস কক্ষে ছিলেন। সন্ডভব এর পরই চুরির ঘটনা সংগঠিত হতে পারে বলেও জানান। এখন প্রশ্ন হল তেলিয়ামুড়া থানার নাকের ডগায় অবস্থিত বিদ্যুৎ দপ্তরের অফিস সেই জায়গায় চুরি রাতের তেলিয়ামুড়া কতটুকু সুরক্ষিত। এর উপর আবার নির্বাচনকে কেন্দ্র করে রয়েছে বাড়তি সুরক্ষা। এর পর চুরির ঘটনায় চিত্তিত বিভিন্ন মন্ডল।

৮ জেলাইবাড়িতে ব্যালট পেপারে ভোট গ্রহণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ এপ্রিল। পূর্ব ত্রিপুরা লোকসভা আসনে ৩৮ জেলাইবাড়ী বিধানসভা কেন্দ্রে ব্যালট পেপারে ভোট গ্রহণের প্রক্রিয়া চলছে। আগামী ২৬ এপ্রিল জেলাইবাড়ী বিধানসভা কেন্দ্রে অনুষ্ঠিত হতে যাচ্ছে পূর্ব ত্রিপুরা লোকসভা নির্বাচন। এই নির্বাচনকে কেন্দ্র করে ভোট নিযুক্ত কর্মী, সাংবাদিকদের ব্যালট পেপারে ভোট গ্রহণের প্রক্রিয়া চলছে। রবিবার থেকে চলছে ভোট গ্রহণের প্রক্রিয়া। জেলাইবাড়ী বিধানসভা কেন্দ্রে ব্যালটে ভোটার সংখ্যা রয়েছে ৫৩৩ জন। মহাকুমা শাসক অভ্যন্তর মন্দা জানিয়েছেন, বেলা ১২ টা ৪০ মিনিট পর্যন্ত মোট ভোট দিয়েছে ৪৫৬ জন। আগামী ২৬ শে এপ্রিল নির্বাচনকে কেন্দ্র করে সমস্ত প্রকারের প্রস্তুতি চালিয়ে যাচ্ছে। গত ১৯ এপ্রিলের মত আগামী ২৬ এপ্রিল যাবে করে সূত্রভাবে ভোটগ্রহণের প্রক্রিয়া সম্পূর্ণ হয় তারই প্রয়াস চালিয়ে যাচ্ছে মহাকুমা প্রশাসন। এদিন তিনি আরও বলেন, আজকের দিনে শান্তির বাজার দ্বাদশশ্রেণী বিদ্যালয়ে ব্যালট পেপারে ভোট প্রদানের জন্য লোকজনের দীর্ঘ লাইনে দাঁড়িয়ে থেকে উৎসবের মেজাজে ভোট দিয়েছে।

চুরি যাওয়া বাইক উদ্ধার করলো মেলাঘর থানার পুলিশ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ এপ্রিল। চুরি হওয়া বাইক উদ্ধার করল মেলাঘর থানার পুলিশ। বাইকের মালিক ধন্যবাদ জানালো মেলাঘর থানার পুলিশকে। ঘটনার বিবরণে জানা যায়, মেলাঘর থানাধীন নলচর ব্লক এলাকার মৃত রতন লাল ভোমিক এর ছেলে বিম্বিজিং ভোমিক গত ১৬ এপ্রিল নলচর বিএসি সংলগ্ন মূল সড়কের পাশ থেকে নিজের সুপার স্কেন্ডার বাইকটি রেখে কুচি খেতে যান কাজ করতে। কুচিকাজ করে এসে দেখেন নির্দিষ্ট স্থানে তার বাইকটি নেই। এরপর বিভিন্ন জায়গায় খোঁজখুঁজি করে বাইকটির সন্ধান না পেয়ে বাইকের মালিক বিম্বিজিং ভোমিক মেলাঘর থানায় জিডি এন্ট্রি করেন। এরপর মেলাঘর থানার পুলিশ মাঠে কোমডু বেঁচে নামেন বাইকটিতে উদ্ধার করার জন্য। অবশেষে মেলাঘর থানার এস আই তমুর রহমান মোহনভোগ কালাপানিয়া এলাকা বিভিন্ন যানবাহন চেকিং এ বসেন এবং পুলিশের কাছে আগাম খবর ছিল চুরি হওয়া বাইকটি নিয়ে কোনও রাস্তা দিয়ে চলাফেরা করেন। আর পুলিশ ও সেনিও গতে পেতে বসে থাকে।

শাহজাহানের ভাইয়ের বিরুদ্ধে লুক আউট নোটিশ জারি ইডির

কলকাতা, ২৩ এপ্রিল (হিস.) : সন্দেহখালি মামলায় এখনও নিখোঁজ শাহজাহান শেখের ভাই সিরাজুদ্দিন শেখ। তদন্তকারী সংস্থা ইডির আশঙ্কা দেখে পালিয়ে যেতে পারে সিরাজুদ্দিন। সেই আশঙ্কা থেকেই এবার শাহজাহানের ভাইয়ের বিরুদ্ধে লুক আউট নোটিশ জারি করল কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা ইডি। এই লুক আউট নোটিশ জারি করে দেশের সমস্ত বিমানবন্দরকে সতর্ক করা হয়েছে। সিরাজুদ্দিনের ছবি এবং তাঁর সম্পর্কে বাস্তব তথ্য তুলে দেওয়া হয়েছে বিমানবন্দর কর্তৃপক্ষকে। সতর্ক করা হয়েছে সীমন্ত এলাকার প্রশাসনকেও। সন্দেহখালি কেন্দ্রে নামক তৃণমূল নেতা শাহজাহান শেখ বর্তমানে রয়েছেন ইডির হেপাজতে। জমি দখল করে ভেড়ি বানানো, সাধারণের উপর নির্বাচন-সহ একাধিক অভিযোগ রয়েছে শাহজাহানের ওপর। সন্দেহখালির এই 'বেতাজ বাবুশাহ' শেখ শাহজাহানের প্রথমে গ্রেপ্তার করে রাজ্য পুলিশ। পরে ইডির হাতেও গ্রেফতার হন কুকর্মের নামক। আপাতত তিনি ইডির হেপাজতে। দাদার কুকর্মের দোসর হওয়ায় গ্রেফতার হয়েছে তার এক ভাই আলমগিরও। সন্দেহখালির তদন্তে নেমে শাহজাহানের অপর ভাই সিরাজুদ্দিনের বিরুদ্ধেও বহু অভিযোগ পায় কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা। তাই তাকেও হেপাজতে নিয়ে জিজ্ঞাসাবাদ করতে চাওয়া উচিত। কিন্তু এখনও পর্যন্ত সিরাজুদ্দিনের খোঁজ মেলেনি। এই কারণেই ইডির আশঙ্কা, বিশেষ পালিয়ে গিয়ে থাকতে পারেন তিনি। আর তাই লুক আউট নোটিশ জারি করা হল।

উত্তর হাওড়ার বহুতল আবাসনে অগ্নিকাণ্ড

হাওড়া, ২৩ এপ্রিল (হিস.) : উত্তর হাওড়ার বহুতল আবাসনে মঙ্গলবার ভয়াবহ আত্ন লাগে। আগুন লাগার খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় দমকলের ৫ টি ইঞ্জিন। আগুন নিয়ন্ত্রণের চেষ্টায় দমকল বাহিনী। এই বহুতলে কিভাবে আগুন লাগল সে সম্পর্কে এখনও কিছু জানা যায়নি। বিষয়টি খতিয়ে দেখছে পুলিশ ও দমকল বিভাগ। আগুন লাগার ফলে কোনো হতাহত বা ক্ষয়ক্ষতির খবর পাওয়া যায়নি।

তীর দাবদাহে পানীয় জলের সংকটে ভুগছেন সোনামুড়াবাসী, দপ্তরের উদাসীনতায় ক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, সোনামুড়া, ২৩ এপ্রিল। তীর দাবদাহে পানীয় জলের সংকটে ভুগছেন সোনামুড়া মহাকুমা সাধারণ জনগণ। অভিযোগ সংশ্লিষ্ট ডিভিউএস দপ্তরের খামখেয়ালির কারণে পাঁচ দিন ধরে জলের পান হওয়া মেশিন খারাপ হয়ে পড়ে আছে। পাড়ার মানুষ জীবন বাঁচাতে পুকুরের নোংরা জল পান করতে বাধ্য হয়েছেন। জানা গেছে, সোনামুড়া মহাকুমার অশুৎ গর্ত কাঠাখান্ডা গ্রাম পাশে যেরতের ১নং ওয়ার্ডের খাদাখালা এলাকায় সাধারণ

ডিফু আসনে বিজেপি প্রার্থীর সমর্থনে প্রচারে ঝড় মন্ত্রী নন্দিতা এবং সিইএম দেবোলালের

হাফলং (অসম), ২৩ এপ্রিল (হিস.) : ডিফু লোকসভা আসনে বিজেপি প্রার্থী অমরসিং তিসুয়র হয়ে মঙ্গলবার প্রচারে ঝড় তুললেন রাজ্যের মন্ত্রী নন্দিতা গার্লোসা এবং উত্তর কাছাড় পার্বত্য স্বশাসিত পরিষদের মুখ্য কার্যনির্বাহী সদস্য (সিইএম) দেবোলাল গার্লোসা মঙ্গলবার ডিমা হাসাও জেলার হারাগাজা এবং হাফলং শহরে দুটি নির্বাচনী জনসভায় অংশগ্রহণ করেন মন্ত্রী নন্দিতা গার্লোসা ও সিইএম দেবোলাল গার্লোসা। নির্বাচনী জনসভায় মন্ত্রী নন্দিতা গার্লোসা বিজেপি প্রার্থী অমরসিং তিসুকে বিপুল ভোটে জয়ী করার আহ্বান জানান। জনসভায় উত্তর কাছাড় পার্বত্য স্বশাসিত পরিষদের মুখ্য কার্যনির্বাহী সদস্য দেবোলাল গার্লোসা নরেন্দ্র মৌলিক পুনরায় প্রধানমন্ত্রীর আসনে বসারের জন্য বিজেপি প্রার্থী অমরসিং তিসুকে ভোট দিয়ে জয়যুক্ত করে প্রধানমন্ত্রীর হাত শক্তিশালী করার আহ্বান জানান সবাইকে। তিনি বলেন, নরেন্দ্র মৌলিক পুনরায় প্রধানমন্ত্রী হলে কার্বি আলং, পশ্চিম কার্বি আলং এবং ডিমা হাসাও জেলার উন্নয়ন ত্বরান্বিত হবে তিনি এদিন নির্বাচনী জনসভায় এপিএইচএলসি প্রার্থী জনহিংগি কাখারের সমালোচনা করে বলেন, বিজেপি সরকার নাকি যত ফলশ্রিত্তি দিয়ে দেওয়ার চেষ্টা চালাচ্ছে। এ ধরনের অপপ্রচার চালিয়ে সাধারণ মানুষকে বিভ্রান্ত করার চেষ্টা করছেন জনহিংগি কাখার। কিন্তু এতে ইতিভ্রমে ডিমা হাসাও জেলায় কোনও প্রভাব পড়বে না বলে দাবি করে দেবোলাল বলেন যত ফলশ্রিত্তিক রফ করলে একমাত্র নরেন্দ্র মৌলিক করবেন। যত ফলশ্রিত্তিক শক্তিশালী করতে বিজেপি সরকার কাজ করছে দেবোলাল বলেন, জনহিংগি কাখার উপজাতি অ-উপজাতি, অসমিয়া অ-অসমিয়া কার্ড খেলে নির্বাচনে জয়ী হতে চাইছেন। তিনি বলেন, ডিমা হাসাও জেলায় বিজেপির সঙ্গে কোনও দলের লড়াই নেই। ডিমা হাসাও জেলায় কংগ্রেস ও এপিএইচএলসি পাঁচ-পাঁচ হাজার করে ভোট পাবে। হাফলং বিধানসভা কেন্দ্রে বিজেপি প্রার্থী অমরসিং তিসু এক লক্ষ ভোটেই ব্যবধানে জয়ী হবেন বলে দাবি করেন দেবোলাল গার্লোসা।

লক্ষ টাকার নেশা সামগ্রী সহ আটক এক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৩ এপ্রিল। নেশা বিরোধী অভিযানে সাফল্য পেয়েছে আমতলী থানার পুলিশ। গতকাল রাতে গোপন সংবাদের ভিত্তিতে পুলিশ ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয় সলগ্ন এলাকা থেকে ব্রাউন সুগার সহ এক যুবককে আটক করে। আজ তাকে পুলিশ রিমান্ড চেয়ে আদালতে তোলা হবে বলে জানিয়েছেন আমতলী থানার ওসি রঞ্জিত দেবনাথ। ওসি রঞ্জিত দেবনাথ জানিয়েছেন, গোপন সংবাদের ভিত্তিতে থানা খবর আসে ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয় সলগ্ন এলাকায় এক যুবক নেশা সামগ্রী বিক্রয় করতে আসবে। সেই মোতাবেক গতকাল রাতে পুলিশ অভিযান চালিয়েছিল। তখন ওই এলাকায় জটন মিয়া নামে এক যুবককে আটক করে তল্লাশি চালানো হয়েছিল। তল্লাশিতে তিন প্যাকেট ব্রাউন সুগার বাজেয়াপ্ত করতে সক্ষম হয়েছে পাশে জটন মিয়ায় এক প্যাকেট খানায় নিয়ে যাওয়া হয়েছে। তিনি আরও জানিয়েছেন, বাজেয়াপ্ত ব্রাউন সুগার গুলোর বাজার মূল্য আনুমানিক এক লক্ষ কুড়ি হাজার টাকা হবে। সাথে আজ তাকে পুলিশ রিমান্ড চেয়ে আদালতে তোলা হবে।

হাফলঙে নাবালক খুন, চাঞ্চল্য

হাফলং (অসম), ২৩ এপ্রিল (হিস.) : ডিমা হাসাও জেলার সদর শহর হাফলঙে এক চাঞ্চল্যকর খুনসংঘটনা সংগঠিত হয়েছে। বছর ১৭-এর এক ছাত্রকে খুন করে হাফলঙের গদাইহারজি মাইক্রো টাওয়ারের কাছে ফেলে দেওয়া হয়েছে লোকসভা নির্বাচন উপলক্ষে সমগ্র ডিমা হাসাও জেলা যখন নিরাপত্তার চাবুকে মোড়া, দিবাগত পুলিশ পেট্রোলিং করে চলেছে, তখন এ ধরনের ঘটনায় ব্যাপক চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে। আজ মঙ্গলবার দুপুরের দিকে হাফলং পুলিশ গাদাইহারজি মাইক্রো টাওয়ারের কাছ থেকে ওই এলাকার বাসিন্দা উচ্চ মাধ্যমিকের ছাত্র ঞ্জিহরিং হোজাইয়ের মৃতদেহ উদ্ধার করে ঞ্জিহরিং হোজাইয়ের বড় ভাই স্বংবাদ মাধ্যমে জানিয়েছেন, সোমবার রাত সাড়ে নয়টা নাগাদ ঞ্জিহরিংয়ের মোাইলে ফোন করে তাকে ঘর থেকে ডেকে নিয়ে যাওয়া হয়। তার পর সে আর ঘরে ফিরে আসেনি।